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PALIO 
DIN SIENA 
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Acud. Constantin BĂLACEANU STOLNICI 

— red că unele din cele mai fru- 
1 moase spectacole cabaline sunt 

cursele de cat în care se aleargă 

de două'ori pe an, la 2 Iulie (Palio 

Provenzano în cinstea Madonei din 

Provenzano) şi la "16 August (Palio 
dell'Assunto - în cinstea' Adormirii 
Maicii Domnului), la Siena-în Italia. 
Ele sunt o reconstituire fidelă a unor 
manifestări populare (nu nobiliare cum 
erau turnirele şi jutele) din evul mediu 
tardiv şi din renaştere. Spre deoscbire 

de reconstituirile moderne ale: con- 

/ fruntărilor marţiale -medievale, . care 

"-sunt artificiale, cursele de la Sxena au 

un caracter de autenticitate. Aceasta se 

datorează faptului că s-au desfăşurat 
aproape în continuu din .renaştere şi 

- mai ales pentru Tă participarea popu- 
laţiei este'masivă, intens- motivată de 

competiţie -dar şi impregnată de o 
-conştientizare profunda a semnificației 

" lor. S-a spus Că au Şi un caracter litur- 
“ gic: Nu trebuie să uităm că Siena a avut 
„şi'are 6 populaţie religioasă din rândul 
căreia s-au ridicat Sf.Bernardino  şi 
mârea mistică Sf. Ecaterina din Siena. 

—'Anaasta populaţie le-a conferit curselor 
r religios legat de cultul 

“marial dar Şl o putemlca conotație isto- 

populara ele Nu promovează eroi şi mu 
sunt organizate ţinând seama de o ierar- 

:<petiţii între câle 17 cartlere istorice ale 
“- Stenei numite._„centrade”, Fiecare con- 

tradă are numele ei de animal real sau - 

nobiliară, ' de culori' heraldice: caracte= 

ristice şi de un steag somptuos. La o 

cursă nu participă decât 10 -contrade, 7 
de drept şi 3 trase“la sorţi. Celelate 7 

vor participa de drept la cursa din anul 
următor. Cu' patru zile înainte de palio, 

fiecare dim cele -10 contrade primeşte 
printragere la sorţi câte un cal (numit 
„barbero”). Sunt cai mari, semi-pursân- 
ge puternici, alergători de cursă lungă, 
agresivi, greu de -disciphinat, de un 
caracter foarte dificil. Ei-vor fi binecu- 

LARALDICA 
DELLE 

CONTRADE DI 

SIENA & 

- de culori. 

vântați în -biserica proprie contradei 
respective şi vor sta sub î morlllrea unui 
călăreţ numit , barbaresco ”. In timpul " 

cursei vor fi calarlţl fără şa de “nişte 

jokei profesionişti (.„fantini”) plătiți, 
care vor fi îmbrăcaţi în culorile contra- 
dei şi'vor purta pe spate stema acesteia. 

Caii vor.purta doăr pe frunte o cocardă 
(;„spennachiera”) cu &mnblema carter- " 
ului pentru câre aleargă. 

Cursa este evenimentul final şi prin- 

cipal'at unei serii de manifestări strada- . 
le la care:parțicipă toate contradele prin 

- câte -o echipă („comparsi”) extrem de 
pitorească formată din: un toboşar, doi 

purtători de steaguri (..alfieri'), con- 
ducătorul sau: „ducele”, un valet, trei 
paj1 purtând-emblemele contradei, calul 

alergător călărit de barbaresco şi un alt 
cal de:paradă numit „suprasallato” îm- 
podobit cu valtrapuri, călărit de jokeiul 
alergător, toţi în veşminte. medievale 

gâtice, creând o strălucitoare+simfonie 
La aceştia- se. adaugă 'un 

număr:mare de oameni de ordine, tot'în 

costume medievale şi o orchestră cu 
veşminf& Şi instrumente de'epocă priri- 
tre care domină tobele şi trâmbiţele. 

Toate mamfestările, inclusiv cursa, 

au loc în Piazza del Campo una din cele a 
mai frumoase pieţe urban€ din lume; -” 

= morogul etc = : _ Are o formă de-amfiteatru.cu:o* latura' : 
'Îîa este o umtate admlmstratlva ' Mreaptă  unide - se  ridică “ primăria: 

(Palazzo Publico), o superbă clădire — 
-- din secolul XIV cu creneluri de tip ghi- -. 
“-belin, flancată de un turn graţlos (Torre 
.*?" 4 : 
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del Mangia) la baza căruia de află'o" 
capelă de marmură dedicată Sfintei . 
Maria după'marea ciumă din 1384. In 

faţa palatului se -află vestita fântână.a 
“bucuriei (Fonte Gaja). sculptată în mar- 

,Imşra de -laînceputul “secolului XV.. 
Restul conturuliui pieței —'în formă de 
poîboava — în câre patrund 1 străzi, e " 

" format din alăturarea unor vile 'gotice, 
- toate 'de aceeaş1 mglţlme cu balcoane - 

de fier forjat, coiîktnnte din cărămida 
specifică Slenel care are o 'culoare 

brun-gălbuie ce conferă pieţii un aspect 
inedit Printre ele se află şi câteva pala- 

-- te(palăzzi 'signorili) mai somptuoase ca 

d 

4 

cele - ale”” familiilor 
Saracini sau Sansedoni. 
„.Pentru palio, Piazza del Campo este 

transformata în cel mai somptuos hlpo— 
drom dm. lume: De j jur împrejurul pieţei 
este improvizată o plsta aşternându-se 
peste pavajul de gresie 'un Strat de 

Piccolomini, 

pamant extrem de pnme_]dlos deoarece. 
"cail lunecă des şi se accidentează 

—118601'1 mortal. La locurile periculoase . ' 
_sunt ridicate panouri de protecţie mat- 
lasăte. În afâra' pistei şi în faţa caselor 

" sunt-aşezate pe trei rânduri circa 30.000 

de:scaune, totdeauna insuficiente, care 
se închiriază cu luni de zile înainte. În 

- interiorul pistei, în mijlocul pieţei, mai 
au loc înghesuite alte circa 30.000 de 
persoane, care sunt admise gratuit şi 

— care îşi ocupă locurile dis de dimineaţă 
deşi cursa are lor la orele 19 sau 49.30. 
Balcoanele caselor,-arhipline în timpul 
fest1v1taţ110r sunt împodobite cu co- 

-“Yvoare sau drapem şi din loc în loc sunt * 

plasate catarge cu flamuri sau steaguri 
* şi «eîmbleme' trădiţionale “printre car& 
lupoalca cu Romulus şi Remus, ade- 

vărată stemă ancestrală a Stenei. 

Până lă cursa propriu zisă în acest 
__hipodrom “se -execută- midi spectacole 

- medievale, mso'ţlte de un acompamament 
l muzwal de epocă, prmtre care cele mai 

- atrăgătoare mi s-au ţ;â—ruţ jocurîle cu stea- 
guri, care sunt adevărate bălete tradiţio- 
nale cu un efect cromatic captivant. 

Înaintea “ curset are loc parada 
(„„Corteo storico”, ,passeggiata”) care - 

este de o solemnitate impresionantă şi 
care transpune spectatorii în lumea 
ilustrațiilor- („enlâminure-urilor”) din 
manuscrisele gotice. E drept că este 
precedată de o şarjă modernă a cabinie- 
rilor călări cu săbiile scoase, o splen- 
didă demonstraţie de artă ecvestră. 

După 'aceea totul se petrece conform 

tradiţiei seculare a paliului. 

Procesiunea _este  deschisă de 
purtătorul (,„vessihfero”) steagului alb- 
negru (,„Balzano”) al Sienei călare, pre- 
cedat 'de'6 aprozi, înconjurat de 4 
„comândanti” şi urmat de toboşari, 
trâmbițași şi alți muzicanți („muzici di 
Palazzo”) care în zilele noastre cântă 

mărşul compus de Pietro Formichi în 
L857. Este următ de reprezentanţii 
primăriei („„Podesta”) şi de stegarii car- 
tierelor sieneze şi ale corporaţiilor de 
arte şi meserii, după care trece 
căpitanul poporului (,„Capitano del 
Populo”) călare, înconjurat de trei paji — 
cu coif, platoşe şi spade, trei purtători - 
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ai steagurilor vechiei Repub“lîcl a Slé*— 
nei şi trei centurioni călare; fiecare: cu -. 

valetul său. Cortegiul continuă cu re- 
prezentanţii universităţii: doi toboşari' 

un stegar, un rector, patru profeson ş1 : 

patru studenţ1 Ap01 urmează reprezen- 
fanții („comparsi”) celor 10 contrade ce 
participă la alergare dispuşi aşa cum 
am arătat mai sus. Sunt urmați de E 

zentanţii celor 7 contrade, -care: lf i 

aleargă dar care defilează fără de calul - 
alergător şi cel de parada Sunt urmaţl 

_de reprezentanţii celor 7 conrade istori-' * 

ce, câre nu mai există. După aceştia 
defilează o companie de 20 de arbale- 
tieri cu stegarul şi căpitanul lor, însoţit - 
de doi toboşari. Urmează căpitanul de 
justiție („Capitaho di Giustizia“ ) calare— " 
înconjurat de o gardă de ostaşi. E 



_care se acordează cu spectacolul vizuăl 

peste care se suprapune dangătul clopo- 
țului din Torre di Mangia. 

Cortegiul'" se 
încheie cu defilarea 
carului , triumfal 

b („caroccio”) traș de 
patru boi, împodo-, 
bit cu tot felul de 
ornamente medie- 
vale, dispunând de 
un 'clopot (,marti- 

: nella”) din care su- 
nă un valet şi transportand paliul sau 

trofeul ce va fi înmânat cofitradei victo* - 

un steag sau flamură dintr-o ţesătură. 
fină, pictată de un pictor contemporan 
consacrat, montată pe un fel de catarg: 

" Este susţinut de un gonfalonier, în jurul- 
căruia se află patru demnitari ai comu- 
nei („Provveditori di Biccherna”) şi 6 
trâmbițași. 

| în “urle ele şi- 

Dupa aceasta defllare unpresmnanta 
\pregăteşte alergarea propnu zisă 

-ST 

Î („Mossmrre') care"-se î 

rioase. Acest paliu sau_„drapelone” este * 

Carul este escortat de 6 - 
reprăzentanţl ai vechilor 'Tamilii nobi- - 
liare ale Sienei (Piccolomini, Salingbe- 

“ni, Savrani, Tolomei, Ugurgien şi, Pan- 
“ nocchieschi d'Elci) şi de o gardă de opt ' 

călăreţi cu lan;:u*În urma carului se află -- 
6 purtători ai unor ghlrlande de lauri. 

ş 

în piățar Campo unde se anga]caza".—„ . 
e alergăn pe care o parcurge . 

"'ajunge pnmul la'" 

ra'). Ea este dmjata de unşr!n" : 
- află' 

x s * 

(„canape”) întinse cu un scripete spe- 
cial. Nouă cai.sunt aşezaţi unul lângă 

- altul în faţa corzii în timp ce al zecelea 
' (numit „rincorsa”) se plasează în,spate 
.Ordinea aşezării cailor este”stabilită 

"printr-o procedură complicată de'către "" 
trei ,„Deputati della Festa ” care o comu- 
nică arbitrului numai cu câteva minute 
înainte de plasarea concurenţilor. Când- 
toţi'caii sunt plasaţi — ceea ce se ohbţine * 
greu şi cu multă răbdare din- cauza 
caracterului cailor — arbitrul apasă pe o 
pedala care face să cadă coarda şi pro- 
-voacă o 'mică.explozie care anunță pe 
toată lumea că alergarea a început. 

Cursa constă în a face de trei ori 

ocolul pieţei. Este o cursă rapidă şi du- 
ră, în cursul căreia cati derapează peri- - 

culos, îşi trântesc călăreţii care nu dis- 
pun nici de şa nici'de scări, se lovesc de 
părapete şi între ei. Am văzut un cal 
muşcând pe altul în timpul: alergării. 
Jokeii nu sunt nici ei mai blânzi. 
Figcare are în mână o vână de bou cu 
care îşi „stimulează” calul, dar cu care 
loveşte în caii ceilalţi şi chiar în ceilalți 
călăreți, Violenţele: între fantini sunt 
permise. Singurul lucru interzis sunt 

mcercanle de a scoate:“din şa adversa- 
ml Pe masura ce CUI'SH contmua vezi' 

cai prabuş1ţ1 Jokei trântiţi şi cai conti- 

nuand smgun să alcrge cu 1nverşu1iare 

hma ăe SGSlrc (,î'anderlno ")-indiferent 

dacă'are călăreţ sau nu; Caluî ce câştigă - 
— grebuie * iăr,a“calareţ “numit „scosso 

'însă, cénfonn tradiţiei, să nu-şi fi-pier-". 
'*v_gnt şocarda („spennacfnera J. „Calul„» 
etdanf nu_eşte ultlmul ci cel ce a spsit 
al dmlea ' 
Iu momenful 

şi cascheta, care sunt păstrate ca amin- 

tiri- Triumful se referă nu număi la 
“călăreţ dar şi la cal mai ales când aces- 

ta a învins fără:jokeu. s "I 
„Paliul pste luat cu un adevărat.ritual -- 

din caroccio: 'şi 'predat reprezenfaţllor\ 
contrădei caştlgatoarc care] duc cu un. 
cortegiu.entuziast-în biserică ŞI apoi î 
aşcază . spre  veşnică pomenire  în 

. muzeul : cartierulul învingător. - 

Urmează:o serie de festivităţi stra- 

«dale în contrada respecțivă, de petreceri .. 
_Zgomotoase  și banchete la care calul - 
victorios ește invitatul de onoare, unde 
toăte sunt plățite de contrada biruitoare. — 

Este :o cursă somptuoasă, dificilă, 

plină de evenimente în'care — şi aceas- 
ta este 'un lucru important — calul are un 
rol considerabil mai mare decât cel ce îl 
mcaleca 



— tânar candldat în aleaerlle din nmembne al cărut *  Ca: să avem 
= "colegiu se afla în Ploieşti , vorbea despre' reconstruirea ,"hipodrom nu e sufi- 

. hipodromului, Se ştie că acolo, la Ploieşti, o astfel de _cient însă - să 

bază spomva a rezistat până'târziu în anit comumsmul… “Şereştem cat pentru 

— SN-a deranjat ideologic pe nimeni. Până la un inoment dat,. probele de viteză. 

când a fost desfiinţată. Aflase cineva. vigilent: dtn cofiducerea „pAr mai 'trebiii să 

parudulm că acolo se făc pariuri: Tovi araşa fusese mformata că: ex1ste o anumită austocraîle educvîâ pent'ru 

băiatul ei, Nicu; împrumută bani de la mafta părlonlor şia dat" De upde o astfel de ansfocraţle dacă' azi tot ceş 

“ordin să 'se termine cu acest joc 'burghez care; 1ata…;=c€>rupe tme- _reconstruim o burghezie: care la noi mcxodata u a a_nms 

—rştul E rafinamentele de educaţle ale '\ăzechllor arlstocra 

-În Bucureşti, hipodroimul fusese desfnnţat ,ţnal demult, : o astfel de clită, din pacate Ea ajxistat do 

_;iqşnedlat după alungarea regelui. „ ('„„ : \\— -* în familiile nobililor maghiari. Carol 1 a încpteat 

"-- Acum, în 2008, la aproape 20 de ani de la tăderea comu—„—. ăpiţelonbmereştl diri Regat gustul pentru a 1ţii$vb- - 

nismului, încă nu avem hipodrom nici la _Bucureşti, nici.la - dararehşxt prea puținCele-mai mari perj"ormafzfe tradţţpjn 

" Ploieşti. Adică la Ploieşti există cu numele. -. "-ale Vechn neastre boierimi au fost date dé damele niba 

:De altfel, crescătorii privaţi de cai de rasă din'fară sunt azi 

interesaţi mai ales de caii pentru concursurile de Sărituri şi mai 
: puţin de creşterea unor talente pentru concursurile de viteză. 
: România -organizează -câteva astfel de concursuri de 
sărițuri pe an, în vreme ce în-ţările cu tradiție acestea'au'loc 
aproape în fiecare duminică. De aceea, echipa României pen- * 

tru Olimpiadă nu mai există, nu mai reuşeste să adune perfor— 

mantele necesare calificării la _]ocunle ohmplcc chis adevaratul club al noii burghezu Patru' ani burgh 
_stânga, patru ani cca,\_de dri 

Acum, în 2008 Se înt 

mâi rafinat _decât ” ves 
1mbac51ţele sah de şedm 

rie de PR* = 

a scurt 2008 

în „care- noua burgheăigéâţo . 
nească sa mv * : 
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MANCIU 

loan GROȘAN m 

venirii, în toamna lui lui 1944, a Armatei Roşii în 

satele transilvane din jurul Blajului, una mi-a 

rămas întipărită în memorie, poate şi pentru faptul că se 
referă la familia bunicului meu din partea mamei. Se ştia 
îndeobşte că două lucruri atrăgeau brutalii, primitivii 
soldaţi sovietici: „konia” (caii) şi „hazaica” (fata, femeia 
tânără). Ca un tăvălug de avangardă soseau în sate veştile 

despre rapturile şi violurile ostaşilor lui Staln, aşa că nu e 
de mirare că femeile se ascundeau. pe unde puteau, iar 
bărbaţii gospodari (viitorii „chiaburi”) care aveau cai îi 
duceau pe coclauri, prin păduri, doar-doar 1-o scăpa de 
rechiziţionare. Aşa a procedat şi bunicul Nicolae Lupean: 
a înhămat-o noaptea pe Vilma (superba 1apă pur-sânge 
arab despre care am mai scris chiar în această revistă), 

alături de ea l-a legat pe Manciu, mânzul ei (care nu mai 
era chiar mânz, ci deja un tânăr armăsar ce nu se 
despărţea o clipă de iapă) şi-a luat-o spre pădurea 
Cergăului. Ghinionul lui: dintr-un luminiş i-au sărit în 
faţă doi ruşi. „Dokumenti!!!” — au urlat asiaticii. Bunicul 
meu, care era în genere un om blând , s-a enervat foarte 
tare şi-a urlat la rândul lui: „Ce document îmi cereţi, mă 

calicilor, mie, în țara ţara mea?!” şi i-a făcut cum i-a venit 

la gură. Un moment, ruşii au rămas derutaţi de curajul 
furios al bunicului, dar şi-au revenit repede, i-au pus 
automatul în piept şi-au arătat spre Manciu, făcându-i 
semn să-l dezlege. Trebuie să spun că Manciu era o mân- 
dreţe de armăsar: negru — vorba ceea — ca pana corbului 

şi cu o stea albă în frunte; şi azi bătrânii satului îşi aduc 

aminte cu nostalgie de el. Bunicul a ridicat din umeri şi 
le-a făcut semn să-l dezlege ei. Un rus s-a apropiat de 
Manciu, a dat să pună mâna pe frâu şi-n secunda 
următoare era cu picioarele în sus, lovit năprasnic cu o 
copită. Celalt rus, după ce tovarăşul lui s-a ridicat împle- 
ticit şi înjurând de mama focului, a armat automatul şi l-a 
îndreptat spre Manciu. A sărit bunicul, le-a făcut semn să 
aştepte şi cu chiu cu vai şi el, a reuşit să-l despartă pe 
Manciu de Vilma, să-l împiedice şi să-l lege de loitrea 
căruţei, după care a încălecat pe Vilma şi fără să se mai 
uite în urmă, dus a fost. 

Urmarea a aflat-o peste câteva zile, când a revenit în 
sat: i-au povestit consătenii că l-au văzut pe Manciu plin 
de sânge, legat de un furgon, cu picior din faţă aproape 
rupt, mergând schiopătând îngrozitor în ariergarda glo- 
rioasei Armate Roşii. 

Mi-a povestit mama că atunci a fost singura dată când 
l-a văzut pe bunicul Nicolae plângând. 

-m ( 4!" 
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Printre multele poveşti care au rămas de pe urma 

CALUL FAȚĂ ÎN FAȚĂ 
CU INCOERENŢA 
UNUI SENTIMENT 

a Traian T. COŞOVEI 

\ vorbă veche spune:,Calul 

' Ode dar nu se caută la diniţ“. 
 Înțeleptele cuvinte vor să 

traducă pe româneşte că... adică... 
să nu cauţi pricină cuiva. Calul nu 
a fost niciodată prilej de a găsi 
cusururi. Folosit la munci pe care 
omul nu le putea îndeplini de unul 
singur, de-a lungul istoriei, fie că 
era vorba de aratul câmpului, fie 
că era vorba de războaie, fie că era 
purtat prin turniruri cavalereşti, 
calul era pentru om o „emblemă” a 

spiritului simplu, bătăios şi com- 
petitiv. Privesc cu neplăcere la felul în care condiţia calului se 
degradează pe zi ce trece. Să fie neşansa unei specii? Uneori 
asistăm la acte de cruzime care stârnesc indignarea telespectato- 
rilor pasivi în fotoliile confortabile din faţa televizoarelor. În 
văzul lumii, calul este bătut cu lopata, cu parul cu toporul sau 

înţepat cu furca. 
Faptul că regimul comunist şi-a fâcut un program de exter- 

minare a păturii sociale ţărăneşti prin exterminarea sistematică a 
cailor, nu mai constituie un secret pentru nimeni. Dacă ne refe- 
rim la cal doar ca mijloc de producţie, am putea să ne oprim 
aici... îi iei ţăranului calul şi îl laşi să moară de foame. Dar ca să 

crezi că distrugi burghezia demolând hipodroame mi se pare o 
exagerare ideologică împinsă până la absurd. Până şi spiritul 
competititv devenise ceva discordant într-o societate în care 

egalitarismul părea cuvântul de ordine. 
Vremurile au trecut şi calul a devenit un obiect de lux pe care 

îl „călăresc” chiar urmaşii celor care au vrut să-l distrugă ca spe- 
cie. E de bon ton şi trendy să mergi la'echitaţie, să ai un cal pe 
lângă cele patru BMW-uri din curte... calul a devenit un fel de 

breloc al agesivităţii potentaţilor care, din căruţă, din teleguţă au 

sărit direct în şaua oprtunismului. 
Această ispită nesăbuită îmi aduce aminte de cuvintele lui 

Nicolae Steinhardt: ,„Chemarea stoicismului rămâne vie pentru 
mulţi oameni superiori, şi acum. Stoicismul e nobil, cine ar 
putea s-o conteste? Dar e acru. Stoicul e demn, surâsul lui totuşi 

e crispat, amarnic şi plin de resentiment, de tăcută (stăpânită, 
fără îndoială) îmbufnare. Creştinismul nu-i nici acru nici 

- ternător în făţa vieţii. Nu propune o fugă, ci altceva nespus mai 
greu ş1 mai eficient, transfigurarea. Acest ceva e. temerar şi 

măreţ.” 

Ocazionalii posesori de cai, care se mândresc pe degeaba cu 

investiţia în nechezatul lui nobil, nu fac decât să-şi trădeze lipsa 
de ideal şi incoerenţa unui sentiment.
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SUCCESUL OLIMPIC AL LUI RANG 

ŞI NEŞANSA ECHIPEI ROMANIEI 

(fragment din volumul „Călăreţi, obstacole, victorii“, 
apărut la Editura Sport-Turism, 1978 - Continuare din numărul trecut) 

Felix ŢOPESCU u 

Pe plan internaţional, prima evoluţie a unui călăreţ român a avut loc în anul 1909 la 

Torino (ltalia), unde căpitanul Dinu Şoutzu a câştigat , Cupa Ducelui de Genova”. 

Ulterior, începând din 1910, câţiva călăreţi români au participat la 

concursuri din Franţa şi Italia, dintre care date precise au rămas la Spa, unde locul I 

într-o probă de steeple-chase a fost câștigat de cpt. Iacob Filip. 

perfect şi cu o precizie de ceasor- 
nic, încât îmi pierdusem orice spe- 

ranță că vor putea greşi la vreun obsta- 

col. Trecuseră şi de-al cincilea obstacol 
fără greşeală, şi iată că Tora ezită puţin 
în faţa oxerului, care se rostogoleşte jos 
în iarbă. 

Un „ahhh!” general izbucneşte... ca 
un regret pentru greşeala comisă, dar... 
vorba ceea: „se mai întâmplă”. 
Am răsuflat uşurat gândindu-mă la 

ce perspectivă 1 se deschidea lui Rang, 
în cazul când va executa parcursul fără 
să greşească. 

Totul depindea acum de tactica pe 
care el o va adopta. 

Faţă de timpul realizat de Hasse — 59 
1/5 secunde, Rang trebuia să imprime o 
trenă mai rapidă, pentru ca în cazul unei 
greşeli (4 puncte) să-i fie superior lui 

Hasse prin timp. O altă tactică ar fi fost 

Săreau — cal şi călăreţ — într-un acord 

ca Rang să meargă mai prudent, cu sco-. 
pul de a termina barajul fără să doboare 
vreun obstacol şi, în acest caz, față de 
cele 4 puncte penalizare ale adversarului 
său, ar fi obţinut victoria. 

Începuse să se înnopteze şi arbitrii de 
la obstacolul doborât de Tora nu se 
grăbeau să-l refacă. În schimb, şeful pis- 
tei trecuse la verificarea, rând pe rând, a 

celorlalte cinci obstacole — având pare-se 
interesul de-a întârzia startul călăreţului 

nostru, cât mai pe întuneric posibil (un 
fel de tragere de timp, ca la fotbal). 

Când s-a dat semnalul de plecare a 
românului, discuţiile din tribune încetaseră 

brusc şi liniştea cuprinse din nou stadionul. 

Rang porni foarte liniştit şi, galo- 
pând într-un acord perfect cu Delfis (1/2 
— pursânge — 10 ani — 1,70 m), trecu ire- 
proşabil obstacol după obstacol, într-o 
trenă mai mică ca a lui Hasse, cu vădit 

interes de a termina parcursul fără nici o 
dărâmare. 

Acele cronometrului electric instalat 
pe stadion arătau că Rang depăşise tim- 
pul lui Hasse, dar pentru a obţine victo- 
ria trebuia ca el să termine parcursul cu 
zero punte penalizare. 

La fel ca şi Hasse a ajuns fără 
greşeală la ultimul obstacol şi, în mo- 
mentul când ne pregăteam să explodăm 
de bucurie, a căzut bara din spatele oxe- 
rului, atinsă foarte uşor de Delfis cu unul 

din picioarele dinapoi. În acel moment 
dimensiunile oxerului erau de 1,50 m 
înălţime şi de 1,90 lărgime. 

Timpul realizat de Rang — 72 4/5 
secunde — i-a dat câșting de cauză lui 
Hasse, la o diferenţă de 13 3/5 secunde, 

care astfel şi-a adjudecat medalia de aur. 
- Lui Rang i-a revenit medalia de argint. 

Succesul lui Rang ne-a umplut inimi- 
le de bucurie, atât datorită faptului că 
pentru prima dată România intra în 
posesia unei medalii olimpice de argint, 
cât şi pentru că ea a fost câştigată de un 
călăreţ. 

Medalia olimpică a lui Rang a avut 
darul să ne atenueze necazul pricinuit de 
pierderea titlului olimpic la proba pe 
echipe „Marele Premiu al Naţiunilor”. 

În această probă, din echipa 

României au făcut parte: Toma Tudoran 
cu calul Hunter, Constantin Apostol cu 
Dracu-Ştie şi Henri Rang cu Delfis. 

Primul dintre români care s-a prezen- 
tat la start a fost T. Tudoran. El trece fără 
greşeală primele trei obstacole, doboară 
la al patrulea, trece de asemenea fără 
greşeală următoarele patru obstacole şi 
când ajunge în fața obstacolului nr. 9 — 
un zid de 1,60 m — alunecă pe gazonul 
prea mult udat; totuşi calul încearcă să 

' treacă peste zid, loveşte creasta acestuia 

din care cad 3-4 capace şi, încurcat de 

acestea, nemaiputând executa săritura... 

se opreşte. Arbitrii de la obstacole se 
reped să reconstruiască porţiunea de zid 
doborâtă, în care timp Tudoran împinge 
scurt. calul şi de pe loc sare peste 
porţiunea zidului ce rămăsese intactă la 
înălţimea de 1,60 m. Juriul nu 
reacționează cu nimic, dar Tudoran con- 

tinuă să sară obstacol după obstacol şi 
termină în aclamaţiile publicului, fără să 
mai facă vreo greşeală. 

Minutele treceau şi nu se anunţa 

rezultatul lui Tudoran. La juriu au fost 
discuţii dacă Tudoran trebuia sau nu 
descalificat pentru faptul că reluase par- 
cursul mai înainte ca zidul, pe care-l 
doborâse prin oprire, să fie integral 
reconstituit. (Regulamentul prevedea că, 
în cazul când un obstacol este doborât 
prin stopare, călăreţul este obligat să 
aştepte reconstituirea obstacolului şi 
semnalul juriului, după care să reia 
săritura şi să continue parcursul). 

(Continuare în numărul viitor) 



APĂRĂTORII 
CREDINŢEI 
m Ioan CRISTESCU 

Călăreţii mauri 

Marile succese realizate de Islam în 
doar 100 de ani s-au datorat capacităţii 
de a desfăşura detaşamente numeroase 

de călăreţi agili. Eventuala speranţă a 
Europei creştine pentru a se opune 
atacării graniţelor sale şi, astfel, a evita 
însăşi dispariţia creştinătăţii, era 
condiţionată de crearea unei forţe de 

reacţie ecvestre, care să facă faţă cu suc- 
ces cavaleriei maure. Această sarcină 
şi-a asumat-o Charles Martel, prim-mi- 
nistru al regelui francilor, cunoscut drept 
„Ciocanul Creştinătății”. 

Fresca din Capela Templierilor, Cressac, descrie bătălia de la Brocquel din 
1163. Șaua ce îi înconjoară pe călăreţ şi îi conferă acestuia o mai mare si- 
guranță precum şi piciorul întins în faţă sunt specifice perioadei Dacă caii 

sunt înfă ţlşaţz aici proporţional în raport cu călăreţii, înseamnă că nu —£ 

Când maurii au trecut în Spania, în 
anul 711, regatul franc din Galia era 
încă slab pregătit pentru rezistenţă, în 

- eventualitatea unei agresiuni directe. 
Forţa şi coeziunea naţională în Galia se 
aflaseră în declin constant de la căderea 
Romei, în sec. V, iar trupele ecvestre 

lipseau cu desăvârşire. Ultimul rege 
merovingian al Galiei ajunsese în 
situaţia de a călători în car, iar francii 

ce luptaseră contra goţilor în Italia, în 
339 şi 552, o făcuseră ca pedestraşi, 
doar regele , şi gardianul :său fiind 
călare. 

PLECAREA LA LUPTĂ 

aveau mai mult de 1,42m. * 

Armata lui Martel 

Realizând că maurii nu vor putea fi 
învinşi în lipsa unei componente ecves- 
tre substanţiale, Martel a purces la reor- 
ganizarea armatei france. El a pus accent 
pe cavaleria grea, spre deosebire de tru- 
pele maure. Conceptul se baza pe 
detaşamente numeroase de cavaleri în 

armură, disciplinaţi. Aceştia aveau să 
strângă rândurile, formând un zid de metal 
impenetrabil, care să absoarbă vigoarea 
atacului musulman. Apoi, şarja concertată 
a armatei lui Martel avea să dizloce orice 
concentrare de cavalerie uşoară, prin com- 

Carol cel Mare 

Acest model de pinten din secolul 
X a fost folosit mai bine de 500 de 

ani. Europenii au folosit pintenii 
pentru prima dată în bătălia de la 

Poitiers, din anul 732 î.e.n. Această 

scară, descoperită 

în Franţa, datează 

din secolele X-XI. 



binația forţei şi a elanului. 

În scopul fortificării trupelor' de 
cavalerie grea, Martel a oferit domenii 

ca recompensă pentru serviciile militare. 
Această practică avea să devină un fac- - 
tor predominant în sistemul politic_ şi 
social medieval. Maniera lui Martel de 
utilizare a cavaleriei grele a fost, de ase- 
menea, îmbrățişată la scară largă; ea a 

încurajat crearea unor rase de cai sufi- 
cient de mari pentru a purta un om în 
armură, dotaţi cu energie şi curaj. 

Necesitatea imediată a constat în 
încrucişarea lentului cal de pădure euro- 
pean cu orientalul cu sânge cald, furni- 
zat de invaziile arabe. Caii din armata 
lui Martel aduceau probabil cu coarser, 
variante mult mai puţin active ale frisia- 
nului de azi, sau poate chiar cu 
Percheron. Aceştia nu puteau avea o 
înălţime mai mare de 1,52 m. 

PIESĂ DE ŞAH 
Această piesă de şah, reprezentând 
un călăreţ medieval, face parte din 
Tezaurul lui Carol cel Mare, de la 

Saint Denis. A fost făcută în secolul 
XI, în centrul Italiei, în fildeş. 

Îmbrăcămintea cavalerului se dis- 
tinge foarte clar mai ales coiful, scu- 

tul, sabia, armura şi pintenii. 

Tipuri de cavalerie 

Bătălia de la Poitiers, din anul 732, a 

fost, printre altele, o confruntare a două 
filosofii +ecvestre puternic contrastante. 
Metoda musulmană, ' precursoare a 
tradiției cavaleriei uşoare, presupunea cai 
mici, duri, agili, nu mai înalți de 1,42 m, 

şi călăreţi ce-şi ţineau picioarele în scări 

Carol cel Mare, Sfântul Împărat 
Roman, a apărat Europa Creştină 
împotriva invadatorilor musulmani. 

Aici, într-o ilustraţie din Marile 

Cronici ale Franţei (1375-1379), el şi 
armata sa înfruntând forțele musul- 
mane, care sunt înfăţişăte ca nişte 

demoni bătând în tobe. 

înalte, cu genunchii îndoiţi. În această 
poziţie, un arcaş, care se ridica în scări 

precum un jucător de polo la lovirea 
mingii, îşi putea valorifica optim arma. 
O asemenea poziţie făcea, de asemenea, 

mai uşoară evitarea unei lovituri de 

- sabie descendente. Tactica şarjei concer- 
tate, în formație strânsă, nu era folosită 

aproape niciodată de călăreţii musul- 
mani. 

Cavalerii franci erau mai lenţi, 

cântărind de două ori mai mult decât 
inamicii lor. Fi acţionau mai degrabă ca 
un corp compact, decât în formaţiuni 

răsfirate, precum călăreţii musulmani. 
Ei călăreau cu picioarele întinse, anco- 
raţi între partea posterioară a şeii şi 

scară. Aceasta a fost una dintre primele 
ocazii în care scara a fost utilizată de 
cavaleria europeană. În bătălie, atacurile 
maure repetate s-au izbit de zidul meta- 

- lic, iar când cavalerii au contraatacat, 

impactul a doborât călăreţii mauri, deşi 

caii francilor nu erau suficient de iuţi şi 

apţi pentru urmărirea inamicului risipit. 
Nepotul de fiu al lui Martel, 

Charlemagne (742-814) a continuat şi 

extins principiul cavaleriei grele, pe 
măsură ce i-a gonit pe mauri din nordul 
Spaniei şi a realizat unificarea Europei 
centrale. Campion al credinţei creştine, 

cea mai importantă personalitate a Europei 

acelei vremi, -el a jptefneiat Sfântul 
Imperiu Roman în ariul 800. A fost, mai 
mult decât oricare altul, creatorul imaginii 
romantice a cavalerului creştin. 

Cruciadele 

La două sute de ani după fondarea 
Sfântului Imperiu Roman, cavalerii 
creştinătăţii se aflau din nou în ofensivă, 
oameni ca Cidul conducând Recon- 
quista, ce avea să-i scoată pe mauri din 
Peninsula Iberică. Cidul a_recucerit 
Valencia în 1094. În anul următor, la 

Conciliul de la Clermont, Papa Urban II 

a chemat puterile creştine să se reu- 
nească într-o cruciadă, care să elibereze 

Ţara Sfântă de „necredincioşi” — turcii 
seldjukizi, ce ocupaseră Palestina cu un 
sfert de secol în urmă. Godefroy de 
Bouillon a condus prima cruciadă în 
Asia Mică, în anul 1097, iar Ierusalimul 

avea să fie cucerit de cavalerii creştini în 
anul 1101. A fost apoi menţinut, destul 
de precar, de ordinele Templierilor, 
Ospitalierilor, respectiv Teutonilor. 

Aşa cum participarea la Jihad, 
Războiul Sfânt, era un act de credință 

esențial pentru musulmani, Cruciadele 
reprezentau, teoretic, o datorie pentru 
cavalerii creştini, fiind întreprinse în 

slujba Domnului şi a suzeranului. Mii de 
oameni au purces către 
Răsărit, îndurând vicisitu- 

dinile călătoriei sub formă 
de pelerinaj. ' 

o 

ÎMPĂRATUL . 
CREDINȚEI 

În această ilustraţie din 

secolul XIV, a lui Vincent 
de Beauvais, Carol cel 

Mare este reprezentat ţinând în mână 
sfera majestății. Carol cel Mare, 

care a întemeiat Imperiul Roman în 
anul 800 î.e.n. a susţinut imaginea 
cavalerului creştin şi a extins prin- 

cipiul cavaleriei grele. 

EER 



CALUL 
ÎN ISTORIA JAPONIEI (IV) 

m Tatiana SEGAL 

ZAn timpul luptelor sau întrecerilor, 
Icavalerul se află de regulă în 

situaţia de a trebui să se eschiveze 

în faţa unui atac de tip tchobo (trecere 
încrucişată a doi cavaleri). Eschiva este 

mult mai lesne de realizat în cazul în 
care cavalerul dispune de o armă cu 
ajutorul căreia să se apere de atac. Din 
păcate, adeseori, călăreţul a fost dezar- 
mat de adversar (după folosirea unei 
tehnici de luptă — Norikata sau Orikata) 
şi va fi obligat să folosească una din 
tehnicile de eschivă atât pentru a nu fi 
lovit cât şi pentru a rămâne în şa. 

Aceste tehnici se diferențiază şi în 
funcţie de poziția atacatorului. Astfel, 
de exemplu, dacă apărarea se face în 
faţa unui pedestru, se va folosi 
Naginata, iar în cazul în care se evită 

proiectile — Yali sau alte stiluri. 
Ca în toate celelalte tehnici, 

deplasările se fac spre stânga (hidari) şi 
dreapta (migi). 

Menţionăm că folosirea unei chingi 
de legătură poate asigura securitatea 
călăreţului şi-i poate înlesni anumite 

mişcări, dar nu este absolut necesară 

pentru acest tip de eschive. 

Când foloseşte această metodă de 
eschivă, călăreţul îşi menţine picioarele 
în poziţie normală, dar îşi apleacă bustul 
înainte şi îşi apăra partea superioară a 
corpului „ascunzând-o” în spatele gru- 
mazului calului. (Fig. 1) 

Într-o astfel de poziţie se recomandă 
«călăreţului să nu strângă hăţurile pentru 
a nu-l lovi cu ele pe cal peste bot. 
Totodată este normal ca frâiele să fie 
ţinute în mâna opusă părţii în care se 
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face eschiva. De exemplu, dacă eschiva 
se face spre dreapta, hățurile vor fi ținute 
în mâna stângă. Totodată, călăreţul va 
avea grijă să nu „se ascundă” prea mult 
în spatele calului, căci, dacă vrea să 

rămână stăpân pe situaţi şi să observe ce 

se întâmplă va trebui să-şi ridice puţin 
capul deasupra liniei coamei calului. 

De asemenea, el se poate sprijini cu 
mâinile de greabănul şi gâtul calului 
pentru a se ridica din nou în şa. 

Cavalerul se lasă pe spate ca şi cum 

„s-ar culca” pe linia formată de spatele — 
rinichii — crupa calului. El trebuie să fie 

atent la poziţia picioarelor care trebuie 
să rămână neschimbată (faţa de ţinuta 

dreaptă în şa) cât şi la libertatea 

hăţurilor. Ca să nu mărească tensiunea la 

nivelul zăbalei, trebuie să întindă braţul 

(Fig. 2) 
Revenirea în poziţie normală se face 

prin contracţia muşchilor abdominali ai 
călăreţului astfel încât să nu tragă de 

hăţuri. 

Printr-o mişcare a şoldului, cavalerul 
„Îşi răstoarnă” partea superioară a cor- 
pului răsucindu-şi umerii. Este ceea ce 
se numeşte o eschivă uşoară prin care 
călăreţul urmăreşte să lase să treacă (să 
alunece) pe lângă el atacul (sau obiectul



cu care este atacat). Cum această 

mişcare asemănătoare cu una ondulato- 

rie, călăreţul va avea tendinţa (greşită şi 

de evitat) de a-şi deplasa picioarele. 

Cavalerul nu trebuie să uite că orice 

mişcare a picioarelor poate fi interpre- 

tată de către cal drept o comandă şi exe- 

cutată ca atare. (Fig. 3) 

Jătai hilaki 

Echilibrarea se poate realiza pe par- 

tea stângă (hidari). Cavalerul „se 

prăbuşeşte” pe partea stângă a calului 

sprijinindu-se în scări (pentru această 

eschivă chinga de legătură este indis- 

pensabilă în cazul cailor iuţi) cu golul 

genunchiului drept plasat sub locul şeii. 

Piciorul drept face o mişcare de rotaţie 

în scară astfel încât să-şi găsească punct 

de sprijin în aceasta. Călăreţul, aflat pe 

partea laterală a calului, face o mişcare 

de rotaţie cu umerii şi şoldurile pentru a 

se aşeza cât mai perpendicular posibil 
față de cal şi a putea privi astfel spre 
dreapta, direcţia de unde vine pericolul. 

Priza ideală pentru hăţuri este în mâna 

dreaptă (opusă părţii în care se face 

eschiva). Totuşi, atunci când călăreţul 

are în mâna dreaptă o armă pe care 
urmează să o folosească pentru a-şi 
apăra piciorul drept, expus atacului 
advers, frâiele pot fi ţinute cu stânga. În 
acest caz, cavalerul trebuie să aibă grijă 
să nu tragă de ele pentru a nu schimba 
direcția de mers a calului. Călăreţul nu 

are voie să uite că mâna stângă are ten- 
dinţa de a se deplasa spre stânga 
împreună cu tot corpul. (Fig. 4a şi 4b) 

Revenirea în şa se face prin împinge- 
rea în scara stângă şi tragerea piciorului 
drept în poziţie normală. Astfel călăreţul 
nu va trage de hăţuri. ' 

Când această eschivă este executată cu 
spatele plasat în lungul părţii laterale a 
calului şi capul în jos (ca şi cum ar fi târâit 
pe pământ) se numeşte Jotai ohilaki. 

ălecare) 

Când se execută la stânga (hidari), 
călăreţul îşi scoate piciorul drept din 
scară şi şi-l trece pe deasupra crupei 
calului. EI „descalecă” având drept 
punct de sprijin în scara stângă. Piciorul 
drept este ţinut întins sub burta calului 
chiar în spatele picioarelor lui anterioa- 
re. Călăreţul ține în mâna stângă atât 
hăţurile cât şi o parte din coama calului 
sau oblâncul şeii. Mâna dreaptă se spri- 
jină pe arcada din spate a şeii. Călăreţul 
nu se va ascunde complet în spatele 
calului astfel încât să poată privi spre 
locul de unde vine pericolul. (Fig. 5) 

Pentru a reveni în şa, călăreţul împin-:' 

ge piciorul în scara stângă ajutându-se 

cu mâna stângă, în care ţine hăţurile şi 

care se sprijină fie în coama calului, fie 

în greabăn, şi cu mâna dreaptă în 

tracţiune pe partea din spate a şeii. 

Onagashi 

(eschivă ghemuită) 

Când se realizează la stânga (hidari), 
călăreţul îşi ia avânt cu bustul din spate 
spre înainte. În acelaşi timp, îşi scoate 
piciorul drept din scară, îl trece pe 

deasupra crupei calului îndoindu-şi toto- 

dată piciorul stâng. Cavalerul îşi 

răsuceşte corpul în jurul genunchiului 

stâng care este şi punct de sprijin. Prin 

această mişcare de rotaţie, coapsa stângă 

a călăreţului se lipeşte între trăgătoarea 

şi partea laterală a şeii. Cavalerul, spriji- 

nit numai în scara stângă, îşi întinde 
piciorul drept ca să nu-l târâie pe jos. În 
timpul pregătirii acestei mişcări, el se 
poate sprijini cu mâna stângă pe oblânc. 
Ideal ar fi să se sprijine cu ambele mâini. 
De altfel, o şa cu oblânc tip voltijă oferă 
cel mai bun sprijin pentru această teh- 
nică. (Fig. 6a şi 6b) 

Pentru a reveni în şa, cavalerul va 
executa în acelaşi timp o mişcare a 

şoldurilor, cu o împingere în scara 
stângă, tracțiune a mâinii stângi de 
oblânc şi „aruncarea” piciorului drept pe 
deasupra crupei calului cu avântul mâi- 
nii drepte spre oblânc pentru a mai avea 
un punct de sprijin. 



CALUL ÎN 
DUSTRIE [ 

a Ioan CRISTESCU 

Căile Ferate 

Vreme de mai bine de un secol, com- 
paniile de căi- ferate au fost cei mai 
importanți utilizatori şi proprietari de cai 

din Marea Britanie. În anii 1890, doar în 

Londra, companiile majore ţineau graj- 
duri cu 600 de cai, efectivul total find 

estimat aici la 300000. În 1928, London, 

Midland and Scottish Company (LMS) 
încă deţinea 9681 de cai, numărul aces- 

tora fiind de 8500 cu 10 ani mai târziu. 
Caii transportau, la şi de la staţiile 

feroviare, mărfuri şi materii prime, 
cărbuni pentru furnale, alimente pentru 
locuitorii oraşelor, în timp ce tot mai 

mulţi oameni utilizau căile ferate, solici- 
tând serviciile unor vehicule, precum 
birje şi omnibuze. Cai de tracţiune erau 
utilizaţi la magaziile de mărfuri şi pentru 
manevrarea materialului rulant. Erau 

mai ieftini decât maşinile cu aburi, mai 

convenabili şi mai eficienţi. Ultimul cal 
pentru manevrare s-a aflat la Newmar- 
ket, centrul industriei de curse britanice. 

Trăgea boxele cailor, transportarea cai- 
lor pe şine fiind mai degrabă regula 
decât excepţia, în dauna transportului 

CALUL CARE GAREAZĂ 
Caii au fost folosiţi foarte mult în 

depozitele căilor ferate şi pentru garări. 
În această lucrare a lui Eilliam Francis 
Freelove (1846-1920), vagoanele care 

transportau vitele sunt duse la locul lor 
de un singur cal. Ultimul cal folosit 

" pentru garări a muncit până în ' 1967. 
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ŞINA DE CALE FERATĂ 
Această căruţă a căilor ferate a fost 
folosită prima dată de Chaplins, una 
din cele mai mari companii miniere 

private din Marea Britanie. 

rutier, şi a activat până în 1967, cu mai 
puţin de un an înaintea retragerii ultimei 
locomotive cu aburi de pe liniile ferate. 

Majoritatea cailor feroviari au lucrat 
la cărăuşie şi livrare. Mai multe tipuri de 

cai au fost utilizaţi până în anii 1960 pen- 
tru transporturi mai grele sau mai uşoare, 
ca şi pentru distribuirea de colete. 

Trenuri trase de cai 

Deşi George Stephenson (1781- 
1848) a inaugurat prima cale ferată pen- 

tru transport cu aburi în 1825, când 
Locomotion 1 a tractat un tren de vagoa- 
ne cu pasageri, pe linia de 33 km între 
Darlington şi Stockton, caii au asigurat 
transportul de bunuri şi persoane, pe dis- 
tanţe scurte şi medii, atât înaintea acelui 
eveniment, cât şi după. Primul tren tras 
de cai, legând Wandsworth de Croydon, 
a fost Surrey Iron Railway, ce şi-a înce- 

put activitatea în 1803. O linie similară 
din Irlanda de Nord, cu capătul la 

Fintona Station, a utilizat vehicule trase 

de cai până în 1957. 
O fermecătoare cale ferată lega 

oraşul Linz, din Austria Superioară, cu 

Budweis, în „Boemia (azi, Ceske 

Budejovice, în Republica Cehă). Era 
principalul mijloc de transportare a sării 
în Boemia, înainte transportată de oa- 
meni sau ponei, şi transporta şi pasageri. 
A fost inaugurată în data de 21 iulie 

1832, de împăratul Francisc l, care, 
împreună cu împărăteasa, a voiajat de la 
Urfahr la St Magdela într-un landou 
prevăzut cu roţi din fier mansonate. 

Lungimea totală a liniei era de 200 km, 
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iar performanţele maxime au constat în 

transportarea a 159000 pasageri şi 
100000 tone de mărfuri anual. A 

funcţionat 40 de ani, până în 1872. 

Principala sursă de energie :pentru 
Revoluția Industrială şi căile ferate afe- 

rente o constituia cărbunele. La capetele 
puţurilor, caii învârteau troliul macara- 

lei, mutau sau acţionau alte utilaje grele 

PONEII DE MINĂ 
Mii de ponei au fost ţinuţi în grajdurile 

subterane pe tot parcursul vieţii fiind 
folosiţi în industria britanică de 

cărbune. Poneii au reprezentat o forţă 

importantă în operaţiunile de săpare a 

sutelor de puţuri care-au dus la dez- 

voltarea Revoluţiei industriale. 

şi tractau vagoneţii cu cărbuni. Mii de 

ponei au lucrat şi trăit în subteran din 
secolul XIX până în 1994, când ultimii 
au fost retraşi de la exploatarea 
Ellmgton, din Northumberland. 

Până în secolul XIX, Marea Britanie 

a avut şi o reţea de rute de cărăuşie. În 

Europa şi în alte zone, cu teren muntos 

şi puţine drumuri adecvate, cărăuşia a 

fost utilizată până în secolul XX. 

TNI IDJULA 

ŞI industria americană a fost depen- 
dentă de puterea animală şi a utilizat mii 

de cai în oraşele sale. Nu există evidenţe 
ale căilor ferate cu tracţiune cabalină, 

dar au existat linii în exploatările fores- 
tiere, pentru facilitarea deplasării 

buştenilor mari şi foarte grei. Echipe de 
şase sau opt cai erau necesare pentru 
tractarea lemnului în susul pantelor, 

existând şi menţiuni despre utilizarea 

catârilor. Aceştia erau preferați în întrea- 

ga ţară, mai ales în statele din sud, dar 

catârii cărăuşi nu au constituit o caracte- 

ristică a economiei. Utilizarea pe scară 

largă a catârilor şi a cailor uşori, în 

condiţiile dezvoltării economice din 

secolul XIX, se datora parţial lipsei tipu- 
rilor de cai puternici din Europa, cu 
toate că tipul olandez era importat în 
New Amsterdam (azi New York) la 

sfârşitul secolului XIII. Utilajele folosi- 
te în prerii erau tractate de echipe de 30 
sau mai mulți cai, toţi fiind consideraţi 

uşori la standardul european. SUA şi 
Canada deţin locurile fruntaşe la utiliza- 

rea cailor în cercetarea farmaceutică, 
multe ferme funcţionând în acest scop, 
în ambele ţări. De exemplu, în Ontario 
se găsesc peste 100 de ferme unde este 
colectată urina iepelor gestante, în vede- 
rea producerii estrogenului pentru pilule 
anticoncepţionale şi medicamente pen- 
tru atenuarea efectelor menopauzei. 

MĂGARII CĂRĂUŞI 
În munca grea şi intensivă din India, 

mășgarii ţin locul basculantelor şi utila- 

jelor grele în transportul pământului şi 

al molozului rezultat din construirea 

drumurilor. Altfel, aceşti măgari carău 

şi sunt obişnuiți să transporte tot felul 

de lucruri. 



ARTA 
IBERIFI 
m Vina LUPU 

PLACĂ DIN GRAJD 
Bea, bea, calul meu. Fie ca 

Dumnezeu să te apere de rele. 

alul spaniol a predominat în 
' Europa mai bine de 300 de ani, 

de la Renaştere la începutul 
secolului XIX. După cum scria William 
Cavendish, Duce de Newcastle, unicul 

Maestru englez în arta ecvestră, era 
„-..cel mai nobil cal din lume. ... şi cel 

mai potrivit dintre toţi pentru un rege în 
ziua triumfului“. Sângele spaniol era 
utilizat pentru ameliorărea aproape a 
tuturor raselor cunoscute. Caii spa- 
nioli duşi la Lipiţa de Arhiducele 

Carol de Austria, în 

1583, au consti- 

tuit elementul 
fondator 
al rasei 

: CAI Ul NOBII. 
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lipiţane, un merit recunoscut în titulatu- 
ra Şcolii „Spaniole“ din Viena, care 

rămâne, dupa 400 de ani, instituţia 

supremă în materie de călărie clasică. 

Îndeosebi datorită acestui cal demn de 
superlative, în Spania şi Portugalia 

există o şi mai veche tradiţie a 

călăritului, în care, taurii pentru lupte, 
negri şi agili, din Peninsulă, au jucat un 
anumit rol. Există menţiunea, conform 

căreia Iuliu Cezar, un călăreţ foarte 

dotat, care deţinea o casă la Jerez de la 

Frontera, capitala vinului de Xeres, a 

fost primul om în Spania care a luptat 
călare cu taurul, în stilul luptelor ce 

puteau fi văzute în circurile din Elada şi 
Roma. Jerez, aflat în inima zonei 

ARTA 

CLASICĂ 
Un armăsar al 

Şcolii execută 

clasicul piaffe, 

ținut de căpăstru, 

cu umerii ridicaţi 

Calul Spaniol a 

moştenit abilităţi 

elastice, de gim- 

nast şi este foarte 

agil. Din punct de vedere fizic, 

aceşti cai sunt foarte bine dezvoltaţi, 

cu spatele puternic, plin de forţă. 

şi crupa coborâtă. 

COSTUMUL CEREMONIAL 

Aceşti călăreţi ai Şcolii 

Andaluze poartă costumul com- 

plet de ceremonie iar caii au şi 

ei frâiele ceremoniale şi coama 

aranjată conform tradiției. 

tradiţionale a calului spaniol, găzduieşte 
Şcoala Andaluză de Artă Ecvestră. 
Desigur, accentul diferă de cel de la 

Școala Spaniolă, sau de la Cadre Noire în 
Franţa, dar rămâne clasică în esenţă, eta- 

lând unele mişcări timpurii ale clasicis- 
mulut, precum spectaculosul Pas spaniol. 
Și Portugalia are a sa Şcoală de Artă 
Ecvestră, ce continuă să reflecte măiestria 

celui mai mare călăreţ al acestei țări din 
ultimul timp, regretatul maestru Nuno 
Oliveira. Şcoala utilizează rasa Alter- 

Real, murg crescut special în acest scop. 

Clasicul Alter-Real supravieţuieşte în 
urma infuziei puternice de sânge andaluz 
de la Jerez, păstrându-şi propriile 

trăsături, cum face şi Lusitano, deşi ambe- 

le rase provin, indiscutabil, din aceeaşi 
familie spaniolă. 



PROTECTORUL SUBTIL 

ŞI EFICIENT 

AL CALULUI DIN 

VREMURILE BOLŞSEVICE 

Există oameni pentru care 

„mneseria“ nu este doar o 

simplă „„brățară“, aurită sau 
nu, ea întrupându-se în mai 
mult decât atât, devenind o 

profesiune de inimă şi suflet. 

Nu sunt mulți cei care 

transformă „„serviciul““ dintr-o 

banală obligație cotidiană 

într-o adevarată pasiune fără 

limite. 

lar totul pare trăit şi mai 
intens, atunci când linia dintre 

posibil şi imposibil se topeşte 
în acea necuprinzătoare lume 
a celor care nu cuvântă dar 

care, într-un fel sau altul, din- 

totdeauna, ne-au fost alături în 

scrierea istoriei: caii! 

Pe un astfel de om am avut 

onoarea de a-l cunoaşte în 

lunga mea carieră jurnalistică, 
petrecută şi alături de devotaţii 

„oameni de cai“, dar şi de 

mândrii lor parteneri. 

ION APAHIDEANU 

Specialist recunoscut, 
excelent organizator, prea 
puțin dispus la compromisuri, 
preţuit de prieteni şi de 

duşmani (cine, oare, nu are şi 

aşa ceva?!). 

Un OM, o PROFESIUNE, 

o VIAȚĂ DĂRUITĂ! 

Ne-am propus să nu-i 

uităm pe cei care au con- 
tribuit, cu hărnicie şi chemare 

lăuntrică, la creşterea şi înari- 

parea lui Pegas. Este unul din- 
tre multele motive pentru care 
începem a reda viaţă unor 

gânduri agățate, harnaşement 

cu veche patină, dar de cea 
mai bună calitate, pe 
uşa „grajdului“ numit iubire 

pentru cai. lar această patimă 

şi boală se află şi în rândurile 

scrise de lon Apahideanu, 
doctorul, care nici nu are 

nevoie de o altă prezentare 
pentru toţi cei care au fost, 

sunt şi, neîndoielnic, vor fi 

membri ai „clubului 
călăreţilor“... 

(Emanuel Fântâneanu) 

) 

RASELE DE CAI 

DIN ROMÂNIA 
Ion APAHIDEANU 

, Continuare din numărul trecut 

Rasa Nonius 
Își trage numele de la armăsarul cu acelaşi 

nume, de origine anglo-normandă capturat de 

armata austriacă în anul 1816 din depozitul de 

armăsari Rosieres din Franţa şi adus la herghe- 

lia Mezohegyes din pusta ungurească. Acest 
armăsar era născut în anul 1810 în herghelia 

Calvados din Normandia din Orion 1/2 sânge 

englez şi o iapă normandă. Era de culoare 
murg deschis şi nu avea o conformaţie prea 

corectă. Avea talia de 177 cm capul mare şi 

greoi, gâtul scurt, spinarea lungă şi defectuos 

prinsă de şale, crupa îngustă, coada jos prinsă, 

spata scurtă şi verticală, coastele puţin arcuite, 
jareţii închişi şi apropiaţi. Ajuns la 

Mezohegyes a fost înscris în registre cu nume- 

le de „Nonius Senior” montând în perioada 
1818-1832. A lăsat un număr de 216 produşi 
direcţi (19 armăsari şi 137 iepe) care semănau 

bine între ei, deşi proveneau din iepe de origi- 
ne diferită, ceea ce denotă o putere de transmi- 

tere ereditară deosebită a acestui armăsar. 

Produşii lui Nonius Senior au constituit baza 

biologică a calului Nonius de azi. Până în anul 
1890 herghelia Nonius a ajuns la un efectiv de 
284 armăsari şi 3.203 iepe. 

Armăsarii pepinieri primeau un număr 

matricol care se aplica pe toţi produşii acestui 

armăsar la înţărcare prin dangale puse la locul 

şeii cu fierul înroşit. Elementele aplicate erau: 
ex. pe partea stângă N 14, pe partea dreaptă 6. 

Produsul respectiv se numea Nonius 14-6 cu 
mamă Nonius, născut la Mezohegyes, adică 

era al şaselea produc al armăsarului Nonius 14 

indiferent de sex. Lemnul de mamă (+) se 

punea numai când mama mânzului era curată 
Nonius. Această metodă de individualizare 
prin dangale a fost răspândită ca atare şi res- 
pectată în ţările în care s-a răspândit calul 
Nonius. 

Întrucât cu timpul în populaţia de cai 
Nonius formată la Mezohegyes au început să 
apară anumite defecte de exterior ca: profilul 

berbecat, spata prea dreaptă, şale rău prinse, 

lipsă de tratament, începând cu anul 1861 s-au 

introdus la montă armăsari pur sânge englezi 

bine conformaţi urmărindu-se prin aceştia 

corectarea defectelor. Primul. armăsar p.s.e. 

folosit la monta anumitor iepe Nonius a fost 

Revoloer (Melbourne-Sally Warfoot), după 
care a urmat Jackson (Blair Athole-Redpole), 

Vihar ( Buccanner-Fern) şi în ordine până în 

anul 1918 au mai montat încă 18 armăsari 

p.s.e. după care judecați după valoarea produ- 
selor cei mai importanţi au fost: Ostreger, 
Urmeny, Fentk, Godfellow, Darcziz şi 
Shennon. 

În cursul formării şi definitivării tipului de 
cal Nonius, s-a constatat o mare variabilitate în 

ceea ce priveşte talia şi aptitudinile, fapt 

pentru care s-a hotărât împărţirea hergheliei în 

două, după criteriul exclusiv al taliei (sub şi 

peste 161 cm). În acest mod separarea era arbi- 

trară, ceea ce determina transferul din herghe- 

lia mare în cea mică şi invers a armăsarilor şi 

iepelor care ieşeau din standardul respectiv, 

lucru care se practica în mod curent. 
Grupul cailor ,„Nonius-Mare” era format 

din exemplare masive, cu talia medie 165 cm, 

şi greutatea corporală medie de 650 kg. Capul 
acestora era cam mare şi uneori berebcat, ure- 

chile mari şi uneori chiar blegi, gâtul muscu- 
los, grebănul puţin evidenţiat, spinarea şi 
şalele lungi, crupa bine dezvoltată, uşor oblică 

şi coada jos prinsă. Spata era verticală, pieptul 

larg, toracele bine dezvoltat, membrele solide 

cu articulaţii largi şi puternice. Culoarea domi- 

nantă era murgă şi în mai mică măsură neagră. 

Apăreau din când în când şi exemplare, aduse 
prin armăsari p.s. englez, care erau eliminate 

din crscătorie. 
Herghelia de „Nonius-Mic” cuprindea cai 

mai frumoşi ca exterior şi mai omogeni, cu 

talia medie de 157 cm, greutatea medie 550 
kg, care se pretau mai bine la tracţiune uşoară 
şi călărie. Aceşti cai aveau capul mic şi uscăţiv, 
cu profilul drept, rar de tot convex, fruntea 
lată, ochii vioi, urechile drepte bine plasate şi 
partate. Gâtul bine îmbrăcat în musculatură şi



bine legat cu capul, grebănul bun, spinarea 
şi şalele corecte şi puternice, crupa bine 
îmbrăcată în musculatură, coada frumos 

prinsă. Membrele corecte ca aplomb, mer- 
suri frumoase şi elastice, temperament 
vioi. Culoarea dominantă era ca şi la 

Nonius-ul mare murgă cu nuanţe mai des- 

chise şi mai închise şi neagră. 
Caii Nonius în general erau foarte buni 

pentru muncile agricole, transporturi, arti- 

lerie cei mari, cavalerie cei mici având o 

constituţie robustă, caracter blând, tempe- 

rament liniştit, uneori mergând chiar până 
la limfatic. = 

În teorie, în ţara noastră, armăsarii de 

montă publică nonius, au fost folosiţi 

începând cu a doua jumătate a secolului al 

XIX-lea, în special în Crişana şi Banat, 

dar şi în vestul Transilvaniei, ajungând 

până la Braşov. În anul 1918 se aflau în 
depozitele de armăsari de la Dej, 

Homorod, Sf. Gheorghe, Salonta şi Satu 

Mare, în total 1.130 de armăsari printre 

care cei Nonius ocupau primul loc. 

După război în Transilvania au fost 

organizate trei depozite de armăsari: 

Homorod, Sâmbăta de jos şi Parţa, în care 

se găseau în total 509 armăsari, din care 

228 erau Nonius (44,8%). 
Materialul de reproducţie Nonius, atât 

cel mare cât şi cel mic a fost adus de la 

Mezăhegyes şi crescut în continuare după 

aceleaşi principii — separat în două her- 
ghelii. La Bonţida (jud. Cluj), a fost adus 
Nonius-ul mic, format din: & armăsari 

pepinieri, 73 iepe mame, 41 iepşaore de 4 
ani şi 56 mânji sugari. Tineretul mascul şi 

femel (1-4 ani) a fost cazat la început la 

herghelia Sâmbăta de Jos, de unde după 

un an a fost adus şi acesta la Bonţida. 
Nonius-ul mare a fost întâi la Ruşeţu, 

unde a rămas până în anul 1923, eând a 

fost transformat la noua herghelie ce s-a 
înfiinţat la Parţa (jud. Timiş) în condiţii 

climaterice identice aproape întru totul cu 
cele de la Mezăhegges. 

Până în anul 1940, cele două nuclee au 

fost crescute separat, în ambele herghelii 

făcându-se împerecheri, pe baza conti- 
nuării cu tristeţe a celor trei linii de sânge 
bine reprezentate atât la „Nonius-ul 

mare”, cât şi la cel „mic”; liniile 29, 31, 

36. În scopul păstrării caracterelor celor 

două tipuri şi a liniilor de sânge 

menţionate, se făceau atunci când era 

imperios necesar, transferuri de armăsari 
mai ales, de la o herghelie la alta. 

Treptat diferenţa între Nonius-ul mic 

de la Brodiţa şi cel mare de la Parţa s-a 

accentuat atât din cauza condiţiilor de 

climă şi de sol diferite, cât şi pentru faptul 
că în herghelia Parţa a montat până în anul 

1940, un singur armăsar p.e. englez, 

Dezentar, care a avut un fiu armăsar pepi- 

nier, Dezentor-Nonius I, în timp ce la 

Bondiţa au montat în permanenţă armăsari 

p.s.englez, dintre care au dat produşii cei 

mai buni au fost. Vulkân, Maglod, 

Hangos, Alfa, Hări Jânos II şi Tolag. Cei 

mai buni produşi au fost descendenţii lui 

Vulkân, care erau bine conformaţi, armo- 

nioşi şi cu performanțe superioare în special 

în probele de galop, un fiu al acesteia ajun- 

gând armăsar-pepinier-Vulkân-Nonius L, 

care a lăsat numeroase fiice iepe mame în 

herghelie. 
În anul 1940, ca urmare a dictatului de 

la Viena, herghelia Bonţida a trebuit să fie 

evacuată, materialul de reproducţie 

Nonius-mic fiind transferat la Pădureni 
(fata Parţa) amestecându-se cu Nonius-ul 

mare. Din această contopire, a rezultat un 

tip mai armonios decât Nonius-ul mare şi 

mai masiv decât Nonius-ul mic dar nu cu 

mult, care seamănă în general mai mult cu 

Nonius-ul mic. 
În anul 1967 herghelia Pădureni aflată 

sub administraţie Gostat, ameninţată cu 

lichidarea, din acuza extinderii până la 

sufocare a acesteia, de taurine care erau pe 

primul plan, a trebuit să fie mutată în stare 
disperată la Zvoin, unde se mai află şi azi, 

doar 22 de iepe mame. Herghelia Zvoin a 

fost între 1938 când s-a construit, şi 1959 
depozit de armăsari. Căzând sub Gostat a 

fost transformat în crescătorie de taurine şi 

a revenit în reţeaua unităţilor hipice în 

1971 împreună cu celelalte herghelii şi 

depozite, subordonate CRCCR înfiinţat în 

acel an. Se află la 16 km. Est de 
Timişoara, pe şoseaua spre Lugoj în stân- 

ga acesteia. 
După război, Dir. Creşterii Calului 

(înființat în 1952) din Min. Agriculturii, a 

încercat să refacă nucleul de Nonius-mic 

de la Bondiţa, prin bună înțelegere cu Inst. 
De cercetări zootehnice care avea în 

subordine în aceea perioadă o parte din 
herghelii în număr de patru. În acest scop 
au fost aduse aici 20 de iepe şi 3 armăsari 

de.la Pădureni, dar I.C.Zoctehnice a reuşit 
până la urmă să împrăştie aceşti cai la alte 

unităţi ale sale, pierzându-se pentru 

creştere. 
S-a încercat de către LC.Z. cu titlul 

experimental, în perioada 1948-1959, 
montarea unor iepe Nonius de la Pădureni, 

cu armăsari trăpari, în scopul obţinerii 

unor produşi care să aibă o viteză supe- 

rioară Nonius-ului la trap, fără a strica 

prea mult conformaţia şi robusteţea 
Nonius-ului. Produşii rezultați din iepe 

Nonius cu armăsari/trăpaşi, aveau într-ade- 

văr o viteză mai mare la trap, dar 
păcătuiau în ceea ce priveşte masa corpo- 

rală, fiind mai uşori şi cu defecte de con- " 

firmație. La probele de calificare-trap 20 
km, trăgând 450 de kg. Metişii cu trăpaş 

au luat din plecare un avans remarcabil 
față de Nonius, dar după 8-10 km s-au 

„muiat” treptat şi au fost toţi depăşiţi de 
aceştia, care au alergat cu viteză aproape 
ce 20 km. Crezându-se că lipsa de rezis- 
tenţă trebuie pusă pe seama trăpaşului 
american cu care a început experienţa 

(Crai II, Roland D., Ghiocel, Vivat II), s-a 

încercat şi monta cu armăsari Orlov 

importaţi din U.R.S.S. (Kavun, Tobol, 
Rezonaus) contându-se pe rezidența mai 
mare a acestora, dar rezultatele de la pro- 
bele de calificare nu au confirmat acest 

lucru, astfel că experienţa a fost abando- 

nată. Produşii obţinuţi din încrucişarea cu 

trăpaşul, nu au fost menţinuți în nucleul de 
reproducţie, decât în mod excepţional cei 
care semănau mai mult cu Nonius, în 

număr cu totul redus. 
Dovada cajităților energetice ale calu- 

lui Nonius, este dată de rezultatele 

obţinute la probele de calificare. La proba 
de rezistenţă şi viteză la trap, 20 km cu 40 
kg greutate trasă, a realizat viteza maximă 

de 24 km/oră, superioară tuturor celorlalte 

rase intermediare; la proba de tracţiune la 
pas pe distanţa de 10 km trăgând 1.500 kg. 
A înregistrat o viteză medie de 8 km/oră; 
la proba de galop pe distanţa de 2.400 m 
plat, cu greutatea călăreţului de 65 kg, 

Nonius-ul mare a realizat în cursul anilor 

o viteză medie de 1' 19” - 1? 20" pe km,, 
iar cel mic de Bonţida 1? 15” - 1 16”/km. 
Recordul de viteză la galop în herghelia 

unificată de la Pădureni, a fost stabilit în 

anul 1953 (1? 11” / km) stabilit de 
armăsarul Ceahlău-Nonius-5 încălecat de 
călăreţul Mihu Gheorghe. Tatăl acestuia a 

fost armăsarul Ceahlău p.s.e. (din Blue 

Boy- Celine). 
O constatare care s-a impus în evoluţia 

Nonius-ului mic de la Bonţida, până în 
anul 1940, a fost aceea că produşii 1/2 

sânge rezultaţi din monta iepelor Nonius 
cu armăsari p.s.englazi, au fost întotdeau- 

na superiori atât ca exterior cât şi ca per- 
formanţe celor 1/2 s.englez Furioso- 
North-Star crescuți în aceeaşi herghelie în 

condiţii identice. S-a constatat de aseme- 
nea că aceiaşi armăsari p.s.englez, au dat 

produşi mai buni cu iepele Nonius, decât 

cu iepe Furioso-North-Star. 
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RASELE RARE DE CAI MONUMENTE VII (II) 

HUŢULUL 
CAMARADUL DE NĂDEJDE AL 
VÂNĂTORILOR DE MUNTE 

i Drd. Ing. Mihail LECHKUN, consilier AHN 

„Siruri nesfârşite de cai de munte (huţuli) se vedeau pe poteci. Caii erau mici ca nişte ponei, bine legaţi, cu 
părul mare ce le acoperea şi ochii. Pe ei erau aşezate samarele. Pe samare se echilibrau marmitele cu mâncare 

și lăzile cu muniţie, în special muniţie de aruncătoare. Mă uitam cu multă duioşie la aceşti căluţi. Şi ei erau nişte 

„eroi“. În fiecare seară, indiferent dacă ploua sau ningea, că lupta era în toi, ei porneau pe cărările de munte, 
unde luptau vânătorii, aducându-le cele necesare. Și chiar dacă se întâmpla ca soldatul însoţitor să cadă, lovit 

de vreun glonţ rătăcit sau schijă de obuz, căluţul, acest prieten apropiat al ostaşului, se prezenta singur în linia 
întâi cu samarele încărcate cu cele necesare luptătorilor, “ [7], scria în memoriile sale generalul Leonard 
Mociulschi, personalitate militară de excepţie a României (27 martie 1889 — 15 aprilie 1979). Cele câteva rân- 
duri reprezintă preţioase observații asupra esenţei caracterelor şi funcţiei calului Huţul întreprinse într-unele 

dintre cele mai grele vremuri de încercare. 

Istoria creşterii sistematice, ame- 
liorarea genetică a calului Huţul se află 
în strânsă legătură cu utilizarea militară 
a acestuia. Această rasă a avut dintru 
început un statut bine definit de cărăuş 
al echipamentului militar pe versanţii 
înclinați şi accidentaţi ai muntelui, 
inaccesibili mijloacelor de transport 
mecanizate. * 

Pe fundamentul genetic solid, călit 

prin selecţie naturală în nordul 
Carpaţilor Orientali, cernut prin nevoile 
zilnice de cărăuşie ale muntenilor în 
munca la pădure, la însoţirea turmelor, 

cirezilor şi transportul bunurilor între 
cătunele izolate, începând cu anul 1856 
la Herghelia Lucina, au fost şlefuite 
sistematic trăsăturile unui cal de munte 

performant cu aptitudini excepţionale, 
utile unităţilor militare specializate 
pentru operaţiuni în mediul alpin. 

„-..odată cu inventarea mitralierei şi a 

altor echipamente de luptă moderne, 
care necesită cărăuşia, aşa a venit, 

considerabil mai târziu [în comparaţie 

cu rasele de cai destinate cavaleriei], şi 

pentru calul Huţul vremea unui nebănuit 
avânt în creşterea şi dezvoltarea rasei,” 
nota Lt. Col. rez. Ernst Hackl [3]. 

În anul 1856 Col. Martin Ritter v. 
Herrmann, comandant al Hergheliei 
Rădăuţi a reuşit să găsească o cale prin 

care să scoată rustica populaţie din 
izolarea şi uitarea munţilor şi să-i 

deschidă un destin în rând cu rasele 
consacrate de cai ale Europei. Prin faptul 
că el a găsit la deea vreme înţelegere la 
superiorii săi, oamenii de specialitate din 
administrație, el a obţinut astfel sprijin 
din ' partea statului pentru creşterea 
sistematică în cadrul hergheliei a acestei 
preţioase populaţii rustice de cai. Mai 
întâi a fost cumpărat un mic- efectiv 
format din 10 iepe şi un armăsar de 3 1/2 
ani de la crescătorii din satele din vestul 
Carpaţilor Orientali. Pentru început, din 
motive legate, de eficienţă economică 
(reducerea costurilor) dar şi de păstrare a 
caracterelor originare, micul nucleu a 
fost întreţinut pe păşune în sistem 
extensiv pe un platou la Lucina. Acesta a 
fost totodată şi gestul de întemeiere a 

faimoasei herghelii [3].



Col. Martin Ritter v. Herrmann a murit 
la 6 martie 1857, la un an după ce şi-a 
văzut realizată ideea. El a anticipat cu mai 
bine de un secol una din dintre arzătoarele 
preocupări actuale ale zootehniei — 
conservarea resurselor genetice — și a 
acționat în consecință. „Rămâne etern 
meritul acestui bărbat, o mărturie a 

spiritului care anima activitatea fiecăruia 
dintre funcţionarii de specialitate ai acelor 
vremuri, şi anume faptul că, prin această 
întemeiere (a hergheliei şi a creşterii 
sistematice a calului Huţul) să fie salvate 

ultimele cele mai bine conservate 
exemplare (purtătoare în ascendenţă) de 

Tarpan", evidenția în 1938 Lt. Col. rez. 
Ernst Hackl [3]. 

Calitățile militare ale calului Huţul au 
fost 'evidențiate în timpul campaniei 
austriece  din 1878 în Bosnia 
Herzegovina, când aceştia „au jucat un 

rol foarte important”. Foarte multe 

Tabelul A 

Armăsari pepinicri lepe mamă 

Privat 

Efectiv 

total 

Armăsari montă 

publică 

Privat 

6 0 48 U
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exemplare au fost introduse atunci în 
serviciul trupelor care operau în regiunile 
muntoase. [5] La cumpăna secolelor XIX 
şi XX, huţulii aveau deja faimă 
recunoscută în lume. Apollinaris Oso- 
wicki scria în 1904 într-o monografie a 
rasei despre efectul renumelui acestui cal 
în Imperiul Britanic. Englezii au cum- 
părat masiv exemplare mai robuste de cai 
Huţuli pentru ameliorarea raselor locale 
de poney. El citează din lucrarea 
„Pferdezucht” a lui Schwarzeneckers din 
1902, în care aptitudinile cailor Huţuli 
sunt asemuite cu cele ale cățărătorilor, 
alpiniştilor neobosiţi, calități care le 
depăşesc pe cele ale poneilor scoţieni de 
vânătoare. [5] 

Hipologii români sistematizează 
istoricul creşterii calului Huţul şi a her- 

gheliei Lucina în două perioade între- 
rupte de desfăşurarea Primul Război 
Mondial [6]. 

* 1877 — 1914, Înterneiere şi adminis- 

trare în cadrul Imperiului austr-ungar; 
+ 1919 — prezent, Administrarea sta- 

tului român. 
Interesant este faptul că în ambele 

perioade a fost aplicat sistemul de ame- 
liorare în rasă curată (endogamie): prin 
selecţie intrafamilială (,.linii de sânge”) 
respectiv înlocuirea fiecărui repro- 
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ducător sau cel puţin a masculilor, prin 
unul din descendenţii lor (scăderea, 

chiar reducerea la zero a varianţei 

mărimii familiei) şi prin încrucişarea 
rotativă interfamilială, respectiv dirija- 
rea împerecherilor în aşa fel încât să se 
evite împerecherile înrudite apropiat 
[1,2]. Această metodică a permis 

menţinerea variabilităţii şi a oferit teren 

de desfăşurare selecţiei, lăsând astfel o 

cale deschisă pentru îndepărtarea defec- 
telor, perfecţionarea calităţilor de exte- 
rior şi îmbunătăţirea performanţelor 

pentru port samar şi tracţiune în condiţii 
de mediu alpin. În acelaşi timp a existat 
şi o continuitate în ceea ce priveşte 
obiectivul ameliorării. Astfel populaţia 
de cai Huţuli de la Lucina a fost 
menţinută în cadrul tipului originar al 
rasei, aspect preţuit la ora actuală în mod 
deosebit de către hipologi de prestigiu 
din lune. 

În timpul celui de-Al Doilea Război 
Mondial calul Huţul a fost camaradul de 
nădejde al faimoşilor vânători de munte 
români însoţindu-i în şirul lung de 
bătălii din Carpaţi, Crimeea, Caucaz, 

Apuseni, Bukk şi Tatra. , 
În cursul ultimilor 80 de ani, probe- 

W IEZI Calur! . 
IALAZII 

le de calificare destinate testării cailor 
de rasă Huţulă au fost modificate de 

către hipologii vremii, în câteva rânduri, 
în funcţie de cele observate asupra 
răspunsului la selecţie privind capacita- 
tea energetică. 

Proba de samar s-a desfăşurat întot- 

deauna la trap în următoarele condiţii: 
- 5.500 m între anii 1929 şi 1949, 

- 10.000 m după 1950, 

- Greutate 120 kg. 
Viteza realizată de tineretul care a 

încheiat perioada de dresaj era de 18.0 
km / h, în condiţii de pantă ascedentă și 

descendentă la herghelia Lucina şi de 
20,0 km / h pe teren plat la Herghelia 

Rădăuți [6]; 
Proba de tracţiune s-a desfăşurat în 

atelaj pereche în următoarele condiţii: 

- 4.500 m, 10.000 m şi 20.000 m, 



- Trap şi pas, 
- Viteza realizată de tineretul Huţul 
18,4 km / h, în condiţii de pantă 
ascendentă şi descendentă la her- 

ghelia Lucina [6]. 

În prezent, tineretul Huţul care 
încheie perioada de dresaj este testat la 

împlinirea vârstei de 3 1/2 ani prin proba 
de-tracţiune, înhămare în doi, pe o dis- 
tanţă de 10 km cu o greutate tracţionată 
de 800 kg. 

Astfel, după mai bine de un secol şi 
jumătate, calul Huţul de la Lucina 

păstrează încă cel mai bine tipul originar 
al rasei în raport cu celelalte crescătorii 

concurente. 
La mijlocul anilor '70, Herghelia de 

la Lucina a ajuns la un efectiv de 10 
armăsari pepinieri, 100 de iepe mamă, 
500 capete tineret. Din păcate, în pre- 
zent, populația activă de cai Huţuli pe 
care o deţine România s-a micşorat, iar 
condițiile de exploatare în herghelia 
mamă sunt încă precare. Situaţia poate fi 

explicată doar în parte de ansamblul 
economico-social defavorizant din ulti- 
mele două — trei decenii. Descurajator 

este faptul că nmici în sectorul privat 

această rasă nu şi-a găsit încă o comuni- 
tate puternică de crescători (Tabelul A). 
Pentru a preţui acest cal nu este suficient 

să fii un „om de cai”. Pentru a înţelege 
această rasă trebuie să-i preţuieşti filo- 
genia, pentru a citi urmele calului sălba- 
tic — tarpanul şi calul mongol, să îndră- 
geşti muntele pentru a-i aprecia extraor- 
dinara putere de adaptare, să îndrăgeşti 
etnologia pentru a înţelege locul special 

pe care îl ocupă în viaţa de zi cu zi a 

muntenilor care i-au dat numele. 

Ignorat pe piața internă, 

râvnit pe piața externă 

Un studiu întreprins de către dr. ing. 
Marius Maftei, dr. ing. Răzvan Al. Popa 
şi dr. biol. Dana Săndulescu Popa de la 
Facultatea de Zootehnie, USAMV 
Bucureşti asupra creşterii eficienţei eco- 

nomice a calului Huţul a evidenţiat fap- 

tul că această rasă se află, din cauza dez- 

voltării hipometrice, pe ultimul loc în 
ceea ce priveşte cererea pe piaţa 
crescătorilor de cai din România. [4] 

Din păcate, crescătorii din preajma her- 

gheliei precum. şi cei din alte regiuni 
muntoase ale ţării preferă să deţină 
exemplare care aparţin raselor de cai 

grei şi semigrei în locul acestor cai 

minunaţi, adaptaţi optim condiţiilor res- 
pective. Pe de altă parte, chiar şi din rân- 
dul celor care caută cai hipometrici pen- 

tru agrement şi sport, cei mai mulţi pre- 

feră să deţină, în locul expresivului 
Huţul, alte rase „exotice” de Poney. 

Maftei M., Popa R. şi Săndulescu D. 

amintesc faptul că până în anul 1992 
armata se număra printre cei mai impor- 
tanţi cumpărători ai producţiei de cai 

Huţuli de la Herghelia Lucina, lucru 

care a permis întrucâtva susţinerea rasei. 

Dispariţia acestui mecanism a determi- 
nat la acea vreme reducerea efectivului 

matcă. Noua situaţie s-a răsfrânt în 

scurtă vreme asupra statusului Huţulu- 

lui, care a ajuns astfel o rasă aflată în 

pericol [4]. Din păcate, în răstimp, nu a 
fost găsită o soluţie sustenabilă. Efec-ti- 
vele hergheliei mamă au intrat în declin 
în vreme ce alte crescătorii concurente 

pe piaţa mondială a calului Huţul au 

evoluat rapid numeric şi calitativ, în 
mod ironic, nu în puţine cazuri, chiar pe 

seama Lucinei. 

Până la închegarea unei strategii efi- 
ciente destinate conservării rasei Huţule, 

până la apariţia unei asociaţii puternice 

de crescători şi până la dezvoltarea unei 

pieţe interne pe care calul Huţul o meri- 
tă, o şansă pentru supravieţuirea acestei 

rase în România o poate reprezenta tot 

armata. Faptul că în prezentul dominat 

de High Tech ecvinele nu îşi mai pot 

găsi utilitatea în rândul armatelor mo- 

derne nu este un argument. Un exemplu 
grăitor în acest sens este „Ausbildung- 
szentrum  fiir Gebirgstragtierwesen 
230”, centrul de antrenament pentru ani- 
male de tracţiune din cadrul „Gebirg- 

sjăgerbrigade 23” brigada de vânători de 
munte ai armatei germane. [8,9]. 
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Lokai 

Lokai este un cal de munte, crescut în 

Tadjikistan, la limita vestică a Pamirului, 

la sud de lanţul Tien Shan. A fost dezvol- 

tat în secolul XVI de localnici, o popu- 
laţie uzbekă, ce s-a deplasat spre est de la 
ţărmul Lacului Aral. Iniţial un amestec de 
sânge central-asiatic, Lokai avea să fie 
ameliorat de lomud (persan) şi Karabair, 
principala rasă uzbekă, un veritabil orien- 
tal, cu ascendenţă arabă şi turkmenă. În 
ultimul timp au avut loc încrucişări cu 

REZISTENT 
Lokai-ul este folosit în multe scopuri. 
Poate asigura transportul pe un teren 
muntos, poate fi folosit în curse, călărit GÂTUL 
în jocul kokpar şi de multe ori regăsit Este scurt și 

ca animal de turmă. : drept şi com- 

pletează 
capul simplu 

şi profilul CAPUL 
drept al Capul 

Lokai-ului. frumos este 

asemănător 

cu cel al 

unui Cal 

Arab. Faţa “» 

expresivă 

oglindeşte 
inteligenţa 
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armăsari Tersk, arabi şi Thoroughbre. 

Rezultatul constă într-un cal cu construcţie 

uşoară, vânos, ţeapăn, cu picioare foarte 

puternice. Membrele au uneori malformații, 

mai ales în partea mijlocie a picioarelor 

dinapoi şi la labele teşite din faţă. Chiar şi 
aşa, Lokai poate transporta un călăreţ cale 

de 80 km pe zi, pe drumuri de munte, cu o 
viteză medie de 8-9,5 km/h. Este călărit, uti- 

lizat pentru transport şi reprezintă un exce- 

CRUPA 

Este de obicei gri, 

murgă sau castaniu- 

metalică. Câteodată 

este rotunjită, ca 

cea a Bashkir-ului. 

RECOLTÂND 
Caii Tersk sunt foarte 

buni competitori la călă- 

rie, în disciplinele de sări- 
turi, dresaj și cross-coun- 

try dar sunt de asemenea 

la fel de potriviţi şi în 
munca câmpului. 

lent coechipier pentru jocul naţional kokpar; 
lupta pentru carcasa de capră. Cirezile sunt 
ținute la păşunat în tot cursul anului, 
deplasându-se la munte primăvara. lepele 
sunt mulse, conform tradiției nomade. 

Tersk a fost creat între 1921 şi 1950, 
la crescătoriile Tersk şi Stavropol din 
Caucazul de Nord, în cadrul preocupării 

CORPUL 
Spatele este scurt, trunchiul 

compact, coastele bine evi- 

denţiate. Aproape toţii caii 

Tersk sunt gri, deseori cu un 

luciu argintiu. 

COADA 

Este ţinută 

Sus, Ca aceea 

a unui Arab. 

Coada este 

de obicei 

subţire şi 

scurtă iar 

părul este 

foarte 

fin. 

şi subţiri. 

PICIOARELE 

DIN SPATE 

| 4' Nu siint perfecte 

'— dar sunt puternice 

PICIOARELE 
Ev  Sunt fără defecte 

și, conform stan- Î 
dardului rasei, există 19,4 cm de os 

sub genunchi. Picioarele sunt 

rotunjite în mod placut. 

ministerului agriculturii sovietic pentru 
refacerea efectivelor de cabaline. Era 
menită să înlocuiască rasa Strele arab, 

aproape dispărută la începutul anilor 
1920. Supravieţuiseră doar doi armăsari, 
ambii cenuşiu-argintii, şi câteva iepe. 

Aceşti cai au fost trimişi la Tersk, în 

1925, şi au constituit efectivul fondator 

pentru noul proiect. Nu a fost încercată 
conservarea rasei originale Strele, supra- 
vieţuitorii fiind consideraţi descendenți ai 
prea multor încrucişări. Au fost aduşi trei 
armăsari arabi puri, precum şi un număr 

de iepe rezultate din încrucişări: 
Arab/Don, Strele/Kabardin şi câteva 

Gidran ungar încrucişate. Cultivarea rasei 
Tersk a cunoscut un succes incredibil, 

rasa fiind, probabil, chiar mai frumoasă 

decât predecesoarea sa şi foarte apreciată. 
Caii Tersk au o înfățişare de arab şi sunt 

caracterizaţi de o mişcare lejeră, elegantă. 
Sunt dispuşi la dresaj eficient, având un 
pas curat, clar; sunt excelenţi săritori, 

îndrăzneţi călători şi-i concurează cu suc- 

ces pe arabi. Splendoarea, inteligența şi 
gentileţea lor le aduce popularitate în 
marile circuri, ce joacă un rol important 
în cultura rusă. 

ORIGINILE 
Lokai este unul dintre caii asiatici de 
munte. Este crescut în Tadjikistan, pe 
creasta vestică a munţilor Pamir iar 

rasa a fost dezvoltată de localnicii din 
Lokai în secolul XVI. Aşa cum se 

obișnuieşte în cazul raselor ruseşti şi 
asiatice, performanţele Lokai-ului sunt 
testate trebuind să treacă probe şi să 

participe la curse în Tashkent şi 
Dushanbe. Calul Tersk a fost dezvoltat 
între anii 1921 şi 1950 la hergheliile 

Tersk şi Stavropol în nordul 
- Caucazului. Este încă crescut în acea 
regiune şi astăzi şi este privit ca unul 

" dintre cei mai nobili cai produşi de 
iniţiativa sovietică de creştere a cailor. 
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Cal la pas 
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Este cea mai frecvent utilizată moda- 
litate de deplasare naturală a calului, dar 
totodată şi cea mai lentă. La pas, mem- 
brele calului părăsesc contactul cu solul 
în strictă ordine, după care în aceeaşi 
ordine se reîntorc pe sol, dar două 
picioare consecutiv au contact cu solul 
tot timpul. Solul este atins întâi de o 
copită a membrului posterior, urmat de 
un picior anterior din aceaşi parte a cor- 
pului, al treilea picior în ordine este cel 
posterior din partea opusă primului 
membru iar ultimul cel anterior rămas. 
Copitele ating solul cîte unul în ordinea 
amintită astfel că în cazul unui mers uni- 
form la pas putem auzi patru sunete dis- 
tincte de copită. Deci pasul este o alură 
cu cadenţă în patru timpi. 

Calitatea mersului este puternic 
influențată de anatomia calului, astfel: 
lungimea şi unghiul spetei şi a braţului 
(scapula şi humerus) precum şi: lungi- 
mea coxalului şi unghiul acestuia cu 

femurul sunt cei mai importanți factori 
anatomici ce influenţează calitatea mer- 

sului. Cu un omoplat plasat aproape de 
vertical, un braţ de asemenea vertical şi 

un antebraţ scurt calul are un pas scurt 

dar cu acţiune înaltă, iar cu un omoplat 

lung şi oblic, un braţ lung şi oblic cu 

unghi închis, antebraţ lung şi fluier scurt 

calul are un pas cu amplitudine şi pro- 

pulsie bună. La pas propulsia porneşte 
din membrele posterioare, copita mem- 

brului posterior trebuie să intre adânc 
sub corpul calului iar urma acestuia tre- 

buie să depăşească mult urma copitei 
membrului anterior ca pasul să aibă o 
amplitudine mare. La clasări şi probe de 
calificare este un criteriu extrem de 
important în selecţia reproducătorilor. În 
cadrul sporturilor hipice doar la concur- 
surile de atelaje există probe de deplasa- 
re la pas cronometrate. Un cal în alură 
normală de mers se deplasează cu viteza 
de 6 km pe oră. Această viteză poate să 
ajungă la 10 km în cazul cailor selectaţi 

şi forţați. 

Este alura la care calul are cea mai 

mare rezistenţă. Corpul calului este pro- 
pulsat de perechile de membre pe diago- 

nală. Solul este abordat de câte o copită 

pe diagonală iar alte două copite tot pe 



diagonală intră în mişcare după care 
urmează o fază de plutire în aer a corpu- 
lui calului. La înot calul foloseşte ace- 
leaşi mişcări ale membrelor ca la trap. 

La această alură se aud doar două sune- 

te de copită, deci este o alură cu cadenţă 

de doi timpi. Un cal cu calităţi medii 

parcurge de la 10 la 17 km pe oră, iar un 

trăpaş de performanță în curse, pe dis- 
tanţe mici în jur de 2 km pot să ajungă la 
aproape un minut şi 11-12 secunde pe 
km. La probe de calificare şi clasări este 
de asemenea un criteriu important în 
selecţia reproducătorilor, membrii comi- 

siei de clasare dau puncte de la 1 la 10 

pentru lungimea, amplitudinea şi unifor- 

mitatea alurii exact ca şi în cazul pasu- 
lui. Există diferenţe mari între deplasa- 
rea la trap a diferitelor rase de cai. Astfel 
un trăpaş are un trap cu lungime şi 

amplitudine impresionantă, un lipiţan 
are un trap amplu dar milităros, un arab 
un trap elegant cu fază de plutire specta- 

culoasă şi fină, ca şi cum ar călca între 

ouă iar un cal din rasa Hacknei un trap 
spectaculos cu acţiune înaltă, cu genun- 
chii anteriori (impropriu) care numai că 
nu-şi lovesc în propria bărbie. Această 

mişcare a rasei Hacknei nu are utilitate, 

mişcările sunt inutile cu mare consum 

de energie, aceşti cai sunt selectaţi 
numai pentru spectaculozitatea mişcării. 

Specialiştii consideră că există foarte 
mică corelație genetică între calităţile 

unui cal pentru deplasarea la pas cu cea 

la trap. 

Buiestrul 

În cazul buiestrului membrele parale- 
le se mişcă simultan, tot simultan copi- 
tele se ridică de la sol sau ating solul, 
deci este o mişcare cu cadenţă în doi 

timpi. În funcţie de viteza de deplasare 
la buiestru poate să existe sau nu fază de 
plutire a corpului. Buiestrul este o 
mişcare specială, unii cai pot să se 

deplaseze în buiestru spontan datorită 

unor particularităţi anatomice complexe, 

sau poate să fie dresat pentru această 
alură. La cursele de „trap” din America 
caii se deplasează în buiestru pe când în 
Europa tot pentru aceeaşi mişcare caii 

pot fi descalificaţi. Buiestraşii sunt con- 

sideraţi cai foarte comozi la călărie, de 

exemplu rasa Passo Peruviano. La rasele 

tradiționale mişcarea în buiestru este un 

caracter nedorit şi se elimină de la repro- 
ducţie. 

Galop 

Galopul 

Această alură este pornită totdeauna 

de o copită a membrului posterior, urmat 
de a doua copită posterioară şi simultan 
copita membrului anterior pe diagonală 
(în acelaşi timp) şi este terminată de ulti- 

mul membru anterior care este pe diago- 
nală cu copita care a început mişcarea. 

Urmează o fază de plutire când nici o 
copită nu atinge solul. La galop se aud 
trei sunete de copită, deci este o mişcare 
în cadenţă de trei timpi. 

Această alură este o mişcare asime- 

trică, deosebim galop pe piciorul drept ' 
sau pe piciorul stîng. Un cal cu calităţi 

anatomice medii poate atinge o viteză 

între 30 şi 50 km pe oră, dar un Pur 
Sânge Englez de performanţă pe dis- 
tanţe scurte atinge viteze mult mai mari. 

Ierarhizarea cailor de curse de galop în 

general se face după premiile câştigate 

şi nu după timpul obţinut pe km distanţă. 

Diagrama galopului 

Distingem patru viteze de deplasare în 
galop: galop de muncă, galop mijlociu, 
galop adunat şi galop întins. Galopul 
adunat se numeşte canter. 

Mişcarea dezunită 

Este o alură specială caracteristică în 
general poneiului de Islanda, în multe 
limbi se utilizează expresia tălt (se pro- 
nunţă „tălt”). În limba română expresia 
de „„dezunită” nu este foarte consacrată, 
este expresia auzită de la vechii maeştrii 
pentru descrierea acestei aluri. Este o 
mişcare greu de descris, în general 
membrele anterioare merg la trap iar 
cele posterioare la galop. Ordinea copi- 
telor pe sol seamănă cu cea de la pas dar 
spre deosebire de acesta când la pas 
două copite ating tot timpul solul, la 
mişcarea „dezunită” cel puţin o copită. 
Această alură poate fi chiar foarte 
rapidă. La călărie este considerată 
deosebit de comodă. 



„CUPA NAȚIUNILOR” 
ÎN FAȚA UNOR NOI PROVOCĂRI 

m Emanuel FÂNTÂNEANU 
Membru IAEJ, Comentator Eurosport 

În decursul istoriei sale de peste un secol, Cupa Naţiunilor — sau Premiul Naţiunilor, sau... — a traversat, în plan inter- 

naţional, odată cu tot mai decisiva importanţă căpătată în dezvoltarea echitaţiei, printr-o multitudine de formule de expri- 

mare în plan organizatoric competiţional, cea din urma constituindu-se într-o Super-ligă şi o Serie secundă (cu un sistem 

de promovare / retrogradare), formulă care promitea — şi a reuşit — să contribuie eficient la promovarea şi dezvoltarea 

sportului ecvestru, parteneriatul încheiat în 1988 între Federaţia Internaţională şi gigantul sud-coreean Samsung, care a 
acoperit şi dresajul, dovedindu-se foarte profitabil de ambele părţi. 

eneficiind de o acoperire mediatică 
Bconsistentă şi cu o largă audienţă, 

de o organizare ireproşabilă — La 

Baule, Roma,  St-Gallen, 

Hickstead, Dublin, Barcelona, fiind gaz- 

dele de ultimă oră — şi de premii mai mult 
decât consistente, Super-liga, cu al său 

debut în 20083, prin formatul prezentat şi 
participarea celor mai bune formații din 

lume — Germania (învingătoare în ultime- 

le trei ediţii), Marea Britanie, Olanda, 

Belgia, Irlanda, SUA (un trofeu, în 2005), 

Aachen, . 

Elveţia, Suedia sau Franța (câştigătoare a 

primelor două ediţii, dar retrogradată în 

2007!) — s-a dovedit extrem de benefică 

pentru dezvoltarea „obstacolelor”. 
Desigur, nu poate fi exclusă din discuţie 
şi Seria secundă, mult mai largă — la ulti- 

ma ediție au fost 34 de țări —, care a aco- 

perit, practic, întreagul mapamondul 

ecvestru, din păcate cu o participare prea 

sporadică şi prea lipsită de semnificație a 

călăreților noştri, finalul sezonului 2008 

găsindu-i pe locul 30! 

CHF 125,000." 
Tbe winning Team of 
Samsung Super League 

with FEI 2008 

September 21* 2008 

Numai că parteneriatul cu Samsung a 

ajuns la final, iar cunoscuta companie, 
deşi recunoaşte că a fost o colaborare cu 

multe avantaje, nu a mai reînnoit con- 
tractul, ceea ce a pus forul ecvestru 

internaţional în faţa unei situaţii destul 

de delicate, cu atât mai mult cu cât mai 

bântuie şi crivăţul recesiunii şi crizei 

economice mondiale. 

Aşadar, „Cupa naţiunilor Samsung” 
intră şi ea în istorie, dar lăsând o amprentă 

puternică în ceea ce priveşte managemen- 

Echipa Germaniei 



tul unei construcţii sportive de succes. 

Echitaţia este un sport cu efect major 

în economie, motiv pentru care, cei ce au 

înţeles acest lucru, au şi acţionat în acest 
domeniu, deoarece — nu mai trebuie 

demonstrat — echitaţia nu se reduce doar 

la spectacolul sportiv, dimpotrivă, şi 
înainte de toate, are reverberaţii în diver- 

se zone: agricultură, producţie de echipa- 

ment sportiv, medicină umană şi veteri- 
nară, cadre de specialitate etc., beneficii- 
le fiind dintre cele mai rentabile, dacă 

există lucrul bine făcut şi bine gândit. 
Prin urmare, Federaţia Internaţio- 

nală, în ciuda dificultăţilor anunţate de 

recesiunea economică, nu coboară 
ştacheta exigenţei şi nivelul pretenţiilor 
în ceea ce priveşte organizarea noului 
sezon al „Cupei Naţiunilor”. 

Ceea ce este de subliniat de la bun 

început e faptul că se va pune în aplica- 
re o nouă configurare, doar pentru noul 
sezon, menită a corespunde necesităţii 

dezvoltării sportului ecvestru. 
În 2009, Cupa Naţiunilor va cuprinde 

trei nivele: Top, Promoţional şi Nou Veniţi, 

evident atenţia îndreptându-se spre partea 
de sus, care va include concursurile de la 

La Baule, Roma, St. Gallen, Falsterbu 

(care a loc locul Barcelonei), Aachen, 

Hickstead şi Dublin, în competiţie urmând 

să se afle 10 echipe şi nu opt ca până acum: 
Belgia, Germania, Marea Britanie, Irlanda, 

Olanda şi SUA, lor urmând să li se adauge 
încă trei, conform clasamentului Rolex de 

la 31 decembrie. Și foarte important, pre- 
miile care vor fi acordate la fiecare etapă 
nu trebuie să fie sub 300.000 euro, în 

condițiile în care toate echipele trebuie 
recompensate, evident în funcţie de locul 
ocupat în concursul respectiv. Să recu- 

noaştem, responsabilitatea organizatorilor 
este mare, cu atât mai mult cu cât o etapă 

de Cupă de Naţiuni are loc în cadrul unui 
veritabil festival ecvestru de 4-5 zile, ce 

impune alte rigori. 
Oricum, Cupa Naţiunilor se află în 

faţa unei noi provocări. Și, dacă ar fi ca 

istoria să se repete, atunci există toate 
premisele ca obstacolele să fie trecute 
fără penalizare. 

Și nu putem încheia fără a face trimi- 
tere şi la echitaţia autohtonă, cei impli- 
caţi având multe de învăţat din acţiunile 
fie ale forului internaţional, fie ale altor 

federaţii, pentru a nu mai rămâne încre- 
meniţi în tipare păguboase. 

Beezie Madden 

Shutterfly (Meredith Michaels-Beerbaum) 
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OFENSA ADUSĂ 
... CALULUI 
m Emanuel FÂNTÂNEANU 
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s UN FENOMEN CARE NU TREBUIE SĂ SE DEZVOLTE — DOPAJUL 

Schimbarea unor ierarhii la „masa verde”, chiar prin hotărâri ale Tribunalului (fie 

el cel sportiv de la Lausanne, fie el civil), a cam devenit o practică în lumea sportu- 
lui, decizii cărora li se pot adăuga şi măsurile luate de federaţii sau CIO, cu ace- 
leaşi urmări în planul clasamentelor 

Hansen - Camiro 
rin urmare, una se întâmplă pe 

Pteren, una -văd „live“ spectatorii, 

când câştigă X sau Y şi primeşte 

toate onorurile, şi alta află după câteva 

ore, luni sau, chiar, ani, dacă vor aflal, 
adică X nu mai e campion aurit, în locu- 
lui lui fiind Z sau W, căruia i se trimite 
medalia prin poştă! 

Adică învingatorul adulat, după 
focuri de artificii şi articole elogioase, 
devine doar posesor al unei „sancţiuni“, 
fiind deposedat de lauri şi trimis, un 
timp mai lung sau mai scurt, uneori 
chiar pe viaţă, în caz de recidivă, pe 
tuşă. 

Motiul? Test pozitiv la controlul 
doping! Şi lucrul acesta reprezintă o 

gravă ofensă adusă sportului şi 
fatr-play-ului, trişoril fiind aspru pedep- 

sit, cel puţin după legile, şi ele contro- 
versate, admise prin intermediul WADA 
şi al regulamentelor diverselor foruri 
sportive. 

Dacă sunt discipline care, în mod ... 

tradiţional au ajuns să se confrunte cu 
asemenea situaţii, şi nu de azi, ci de 
multă multă vreme, iată ca nici echitaţia 

pare a nu scăpa de acest virus. 
Desigur, în ceea ce priveşte lumea 

ecvestră, cu rădăcini adânci în nobleţea 

gestului şi a ținutei morale, nu călăreţul 

pică testul doping, ci calul, partenerul de 
competiţie, inteligent şi simitor, talentat 

şi răbdător, dar necuvântator şi în impo- 

sibilitate de a se opune tocmai celui care 
ar trebui să-i fie cel mai bun prieten, 
celui care îi aduce gloria. Nu poate, de



Pessoa- Rufus 

——— m 

"——— 

supărare, nici măcar să-l zvârle din şa ! 
Ne amintim, în urmă cu patru ani, la 

Jocurile Olimpice de la Atena, 
învingător, în întrecerea individuală a 

specialiştilor în obstacole — premieră în 
istorie şi celebrată cum se cuvine — a 

fost irlandezul Cian O'Connor cu 

Waterford Crystal. Nu pentru multă 
vreme, deoarece a urmat testul anti- 

doping şi... în frunte a trecut Rodrigo 

Pessoa cu al său celebru Baloubet du 

Rouet! De reţinut. Dar, pentru ca scan- 

dalul să fie complet, şi echipa 

Germaniei, care urcat din nou şi previzi- 
bil pe treapta de sus a podiumului, a 
pierdut titlul prin descalificarea lui 
Ludger Beerbaum cu Goldfever, căruia 
i-a fost depistată Betamethasone, aflată 
în unguentul care i-a fost aplicat inega- 
labilului armăsar. Şi nemţii au schimbat 
aurul pe bronz, în urma scăderii puncte- 

lor obţinute de Ludger. 
În ambele cazuri, în explicarea lipsei 

de intenţie, a fost faptul că substanţa 
prohibită s-a aflat în unguentul aplicat 
de medicul veterinar pe uşoarele răni ale 
cailor. Și, să ne mai amintim cum cam- 

pioana europeana en-titre, Meredith 

Michaels  Beerbaum, cumnata lui 
Ludger, n-a mai ajuns cu echipa la Atena 

deoarece calul său a fost testat pozitiv, 
chiar dacă a fost absolvită de vină mai 

apoi. 

Au trecut patru ani, iar la Beijing 
s-au desfăşurat Jocurile celei de a 

XXIX-a Olimpiade de vară. Întrecerile 
ecvestre au avut loc însa la Hong Kong. 

Lovitură de teatru (sau, nu). 

Eprubetele s-au... înroşit din nou. Patru 
călăreți sunt suspendaţi, unii chiar pe 

parcursul  întrecerilor. În 
Bernadro Alves (Brazilia) cu Chupa 

Chup, Christian Ahlmann (Germania) 
cu Coster — care n-a învățat nimic din 
„lecţia“ mult mai titratului Ludger 
Beerbaum în 2004, fiind depistată cap- 
saicină, un ingredient activ aflat în ardeii 
iuţi din care a fost făcută pomada vin- 

decătoare, motiv pentru care, în plus, a 

fost obligat de către forul german să 
plătească şi costul integral al deplasării) 
—, Denis Lynch (Irlanda) cu Lantinus — 

oare nu 1-a spus nimic pățania din 2004 a 

lui Cian ?! —, Rodrigo Pessoa (Brazilia) 

cu Rufus — tocmai el, cel care a fost 

marele beneficiar la Atena, în urma unui 

culpă,- 

scandal asemănător!, descalificat fiind, 
în cele din urmă, de pe locul 5 pe care 

s-a clasat la individual — şi, nu chiar în 

final, norvegianul Tonny Andre Hanssen 
cu Camiro, cel care se află în cea mai 

ingrată situaţie, pentru că, în cazul în 
care Tribunalul de la Lausanne nu-i dă 
dreptate, va pune echipa sa într-o pos- 

tură extrem de neplacută, aceea de a 

returna medalia de bronz, primul succes 

olimpic ecvestru din istoria nordicilor!! 
Dar, nici campionul 2008, canadia- 

nul Eric Lamaze cu Hickstead nu a scă- 
pat chiar cu faţa curată, el fiind, în ulti- 

mii 10 ani, o figură foarte controversată, 
fiind suspendat, inclusiv pentru JO de la 
Atlanta, pentru consum de cocaină în 
1996. Pedeapsa i-a fost redusă la şapte 
luni, după un apel în instanță, demons- 
trând că a fost pentru consum personal şi 

nu pentru îmbunătățirea performanţelor 
sportive. Din nou avea să fie suspendat 

pe viaţă, de această dată, chiar înainte de 

Sydney 2000, pentru consum de două 
substanţe interzise, depsitate în mâncare 
şi băutură. Numai că şi această suspen- 
dare a fost ridicată prin decizia instanţei, 
avocatul său demonstrând că substanţele 
recoltate nu s-au aflat în eprubete curate 
(!), reuşită avocăţească repetată şi în 

perioada următoare, atunci când s-a 

aflat, pentru a doua oarpă, în faţa unei 
excluderi pe viaţă pentru test pozitiv la 
cocaină, atunci admiţând că a fumat în 

timpul unei petreceri... 

ŞI poveştile ar putea continua... 
Evident, aceste situaţii — şi nu sunt 

singurele — au îngrijorat lumea dsportu- 
lui călare, motiv pentru care, Federația 
Ecvestră Internaţională a constituit o 

Comise pentru medicină şi doping, 
menită a supraveghea şi preveni acest 

fenomen. 

Este difici a spune cum vor evolua 
lucrurile în viitor si cum va reuşi să 
acţioneze această Comisie. Cert este 
faptul că, după părerea mea, dopajul în 
echitaţie capătă circumstanţe agravante 
prin faptul că este practicat (chiar şi 
involuntar, deşi nu cred în ignoranța 

medicilor veterinari la asemenea nivel) 

asupra cailor, cum spuneam, parteneri 

loiali, dar care nu se pot opune acţiunii 

omului. lar „omul“ a dovedit, cel mai 
adesea, o condamnabilă poziție, atunci 
când este vorba de interesele proprii sau 
de grup... 

* a 

* — 

"ă 

* — 

" 

D 

S 

= 

s 

s 



F Calwu] 

DISAUTONOMIA ECVIŞA 
SAU „BOALA DE IARBĂ“ 
O altă enigmă în cazul temutei colici la cabalinele din România 

isautonomia ecvină este o boală 
Dcai'e se întâlneşte la cai, ponei şi 

măgari. Aceasta afectează siste- 
mul nervos autonom, involuntar de la 
nivel digestiv, determinând în primul 
rând, simptome consecutive ileusului 
paralitic. În anul 1990, o afecţiune 
aproape identică cu boala de iarbă a fost 
descoperită la iepurii de casă, întâlnită în 
arii geografice unde s-a identificat şi 
disautonomia la cai. O incidenţă mai 
crescută a fost observată în anumite 
zone din Anglia, Scoţia şi Ţara Galilor, 

dar a fost diagnosticată şi în alte ţări pre- 
cum Suedia, Germania şi Danemarca, 

câteva cazuri în Franța, Belgia, Italia, 

Olanda, Finlanda, Irlanda, America de 

Nord, Africa, Asia, Australia, Argentina, 

Columbia şi Chile. 
Este o boală sezonieră, aceasta fiind 

asociată mai frecvent cu păşunatul pe 
culturi de trifoi în lunile aprilie-iunie; un 
număr mare de îmbolnăviri s-a constatat 
în luna mai a anului. Boala a fost întâl- 
nită la caii cu vârstă cuprinsă între 4 luni 
ş1 20 de ani, afectând mai ales caii tineri 
de 3-4 ani. 

Factorii implicaţi 
în producerea bolii de iarbă 

Dintre factorii etiologici implicaţi în 
această boală, fac parte: 

+ consumul de trifoi — în cele mai 
multe cazuri; 

* obezitatea; 

* paraziţii digestivi; 

IMALALIN 
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* stresul provocat în urma realizării 
unor munci grele, parcurgerea unor dis- 
tanţe mari, intervenţii chirurgicale (cas- 

trarea), înstrăinarea etc.; 

- fitotoxine, bacterii, dismetabolii, 

carenţe minerale (seleniu) şi vitamine 

(A7 Bl» E); 

* toxinele bacteriei Clostridium botu- 

linum tipul C. La 45% din caii cu disau- 
tonomie a fost identificat din fecale 
Clostridium botulinum tipul C în com- 
paraţie cu 4% la caii sănătoşi. 

Boala este generată de paralizia 
intestinului (ileus paralitic) în urma 
acţiunii factorilor etiologici asupra siste- 
mului nervos vegetativ autonom din 
aaceastă zonă, determinând refluxul 
conținutului intestinal în stomac având 
ca repercursiuni dilataţia gastrică secun- 
dară şi absorbţia crescută a apei la nive- 

lul intestinului gros. O absorbţie com- 
pensatorie a apei la nivel ceco-colic are 
ca şi consecinţă o deshidratare pro- 

nunțată a fecalelor, determinând într-o 

ultimă fază coprostază, colică şi slăbirea 
exagerată a animalului. 

Aspecte clinice 
în disautonomia ecvină. 

Boala de iarbă evoluează sub trei 
forme: acută, subacută şi cronică. 
Simptomele majore evidenţiază parali- 
zia tractului digestiv începând de la 
nivelul esofagului, având un impact 
mult mai mare asupra intestinului şi sto- 
macului. 

În forma acută, boala de iarbă se 

manifestă prin simptome severe, astfel 
încât caii pot muri în maxim 1-2 zile de 
la debutul bolii. În forma cronică, sim- 

ptomele se manifestă foarte discret şi 
doar în unele cazuri se observă colică 
uşoară, intermitentă. Unul dintre simpto- 
mele majore a formei cronice este repre- 
zentat de slăbirea bruscă şi severă a ani- 
malului. Principalele aspecte clinice sunt 
redate în tabelul de la pagina următoare. 

Diagnosticul 

disautonomiei ecvine 

Diagnosticul de certitudine în cazul 
disautonomiei ecvine se realizează cu 

dificultate, ținând cont de faptul că o 
serie de aspecte clinice- similare cu cele 
întâlnite în această boală se pot regăsi 
descrise şi în cazul altor entități morbi- 

de. Cu toate acestea unele dintre ele sunt 

caracteristice acestei boli, fiind observa- 

te în funcţie de forma evolutivă pe care 
o dezvoltă, astfel: ileusul  paralitic, 

Transpirație localizată



FORMA ACUTĂ FORMA SUBACUTĂ FORMA CRONICĂ 

Depresie/ somnolenţă; Abdomen contractat (abdomen de ogar); Slabire exagerată — cahexie; 

Distensia abdominală; Pierderea greutății; Abdomen de ogar; 

Ileus paralitic 
(absenţa zgomotelor intestinale); 

Disfagie; Decubit prelungit; 

Tahicardie; Tahicardie; Rinita sica, rar purulentă; 

Sialoree (salivaţie abundentă); Colică moderată; Ptoză palpebrală; 

? 
Refqu_'naso-gastric; Reflux naso-gastric; Tremuraturi musculare; 

-- Fasciculaţii musculare; 
> E 

Transpiraţie localizată; Transpiraţie localizată; 

" Ptoză palpebrală 
(căderea pleoapelor superioare); 

Ptoză palpebrală; Colică uşoară; 

: Transpirație localizată; Tremurături musculare; 
...... 

Reducerea motilităţii intestinale; 

Disfagie; Afectarea colonului; Durează 14-21 zile. 

Colică gravă; 
...... 

Reducerea motilităţii intestinale; 

Afectarea colonului — rareori. Rinita sica; 

Durează 48-72 ore. Durează 7-14 zile 

Abdomen de ogar, slăbire exagerată 

coprostaza, dilataţia gastrică secundară, 
ptoza palpebrală (căderea pleoapelor), 

transpiraţia localizată, disfagia (dificul- 

tate în înghiţit), colica severă, mucoasa 

rectală uscată la examenul transrectal şi 

tremuraturile musculare sunt simptome 

ce caracterizează frecvent forma acută a 

bolii pe când $imptome ca slăbirea exa- 

gerată, abdomenul de ogar, colicile 
uşoare sau absente şi decubitul prelungit 

sunt frecvent întâlnite în forma cronică a 

acestei boli. 

O serie de modificări ale parametri- 
lor hematologici şi urinari sunt frecvent 

asociate cu evoluţia acestei afecţiuni la 
unele cabaline. În cazul examenului 
hematologic s-a putut observa creşterea 

unor parametrii sanguini precum corti- 
zolul şi catecolaminele, iar în cazul exa- 

menului urinar s-a constatat creşterea 

_greutăţii specifice a acesteia, proteinurie 

masivă, scăderea pH-ului urinar şi glu- 
cozurie. 

Testul de bază ce ajută la diagnosti- 
carea intravitam a disautonomiei ecvine, 

rămâne  „„Testul cu  fenilefrină“. 

Deoarece unul dintre simptomele mai 

frecvent întâlmite în această boală este 

ptoza palpebrală (căderea pleopelor 
superioare), fenilefrina (neurotrans- 

mițător asemănător adrenalinei) are 

rolul de a contracara acest efect datorat 
degenerării neuronilor ce asigură iner- 
vaţia musculaturii netede de la nivelul 

pleoapelor. Se administrează o picătură 
de fenilefrină diluată la 0,5% într-unul 

din ochi la calul cu disautonomie, astfel 

rezultă o diferență marcantă în timp de 
30 minute între cei 2 ochi (ochiul tratat 

şi ochiul martor). 
În orice caz examenul de certitudine 

rămâne cel histopatologic din biopsie 

intestinală unde se poate obseva aspec- 
tul caracteristic de degenerare a neuroni- 
lor din ganglionii autonomi. 

În cazul în care boala evoluează acut 

sau subacut tratamentul este inutil, pe 

când în formele cronice dacă animalul 

nu prezintă dureri pregnante, poate 
mânca şi este vioi, tratamentul poate 

avea rezultate, dar trebuie ţinut cont şi 

de faptul că nu toate cazurile cu formă 
cronică se pot trata mai ales cele cu o 

formă de slăbire avansată. 

În formele cronice se impune admi- 

nistrarea unei hrane cu palatabilitate . 
crescută, uşor de deglutit ce se obţine 

prin adăugare de melasă, respectiv 
administrare de furaje cu un conţinut 
energetic crescut. Trebuie evitate fibroa- 
sele grosiere. În hrană se introduce fân 
de bună calitate de preferat, fân de 
lucernă şi concentrate. Dacă se identi- 

fică implicarea toxinei bacteriene 
Clostridium botulinum în producerea 
disautonomiei ecvine se recurge la 
imunoprofilaxia cabalinelor din zona 
afectată. Tratamentul de cele mai multe 
ori este simptomatic, astfel încât intere- 

sează următoarele aspecte: 

- Combaterea durerii; 

+ Repermeabilizarea tractului diges- 
tiv prin clismă şi sondaj naso-gastric; 

+ Corectarea echilibrului hidro-elec- 

trolitic şi acido-bazic; 

* Stimularea apetitului; 

* Refacerea florei intestinale prin ad- 
ministrarea de probiotice. 
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[ COMPORTAMENTUL 
CAILOR LA PĂŞUNE 
m Dr. Anca BOGDAN 

ariaţiile de temperatură şi umidi- 
\; tate,. curenţii de aer şi precipi- 

tațiile în limitele acceptabile sti- 
mulează metabolismul şi capacitatea 
reactivă a organismului, fortificându-l. 
radiația solară directă reglează funcţia 
de reproducţie, iar mişcarea permanentă 
pe păşune şi gimnastica funcţională diri- 
jată, contribuie la dezvoltarea aparatului 
locomotor, a cavităţii toracice şi a capa- 
cităţii pulmonare. De avantajele igienice 
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ale păşunatului trebuie să beneficieze 
toate categoriile de vârstă şi de pro- 
ducţie, iar pentru animalele de repro- 
ducţie şi tineret, păşunatul devine o 

cerinţă obligatorie (Decun şi Palicica, 
1984; 17; Sambraus, 1978; 57). 

Caii îşi petrec vara majoritatea tim- 
pului pe păşune consumând iarbă, 
făcând pauză pentru odihnă mai ales în 
orele amiezii, când temperatura atinge 
valori foarte ridicate. Fiind un consuma- 

tor lent, timpul necesar ingerării hranei 
este de 10-16 ore în reprize de câte 2-3 
ore, în funcţie de calitatea şi structura 
covorului de iarbă (Doreau, 1978; 21; 

Ralston, 1984; 54 ). Datorită modului în 

care execută prehensiunea, calul are 
posibilitatea de a reteza gazonul foarte 
scurt, cea ce reprezintă un impediment 

serios pentru plante, creşterea lor fiind 
încetinită iar păşunea deteriorată. 

Păşunatul, de obicei diurn, se desfă- 
şoară pe toată durata zilei, din zori şi 

până la căderea nopții, sub autoritatea 
unui animal care conduce turma şi 
imprimă ritmul păşunatului precum şi 
durata acestuia. În timpul pauzelor, o 
parte din cai veghează, iar alţii se odih- 
nesc sau dorm. În caz de intemperii, a 
unei clime calde, toride sau a uncei păşuni 
sărace, slab productive, păşunatul diurn 
poate fi completat cu cel nocturn, care 
poate ocupa cel puţin o treime din noap- 
te cu un aport nutritiv de până la 20-50% 
din ingestia totală (Martin-Rosset, 1984; 
46 şi Doreau, 1978; 21). 

Caii sunt foarte atenţi pe păşune la 
evenimentele care se desfăşoară în jurul 
lor, ei ţin sub observaţie în timpul zilei 

zonele învecinate până la distanțe de 
500 m. De obicei ei păşunează cu capul 
îndreptat în direcţia din care bate vântul, 
pentru a descoperii în timp util, cu ajuto- 
rul simţului olfactiv apropierea unui' 
eventual duşman. Dacă în raza lor 

vizuală apare ceva suspect ei devin foar- 
te atenţi rămân cu capul ridicat şi nările



fremătânde privind insistent în direcţia 
respectivă, în care îşi orientează urechi- 

le ridicând uşor coada. Dacă pericolul 
devine iminent, conducătorul de grup 
scoate un sforăit caracteristic şi toate 
animalele o iau la fugă, viteza lor putând 
atinge 60-70 km/oră. Când pe păşune 
caii întâlnesc alţi semeni, ei se aproprie 
prudent, contactul lor la început se reali- 

zează naso-nazal, prin apropierea botu- 
rilor, apoi naso-anal, pentru depistarea 
mirosului specific din regiunea anală. 
Perii tactili prezenţi pe tegumentul buze- 
lor îr ajută să exploreze suprafeţele dife- 
ritelor obiecte, dar şi pentru realizarea 
contactului nazal cu alți cai, care face 

parte din ceremonialul de salut. 
Calul dispune de un analizator vizual 

foarte bine dezvoltat, cu particularități 

morfo-structurale ale retinei care îi per- 

mit să se orienteze destul de bine în întu- 

neric şi semiîntuneric. El distinge bine 
culorile, preferând nuanţele de galben şi 
verde. Având şi o memorie foarte bună, 

calul reţine configuraţia spaţială a tere- 
nului pe care se deplasează şi-l recu- 
noaşte cu uşurinţă. 

Pe păşune caii evită în general persoa- 

nele și animalele necunoscute, faţă de care 

păstrează o distanță critică (de fugă) de 

E E 
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15-50 m, în funcţie de vârsta şi experienţa 
animalelor, de sex, de modul cum au fost 

crescute şi exploatate. Dacă ei constată un 
fenomen suspect, reacţia lor va fi promptă, 
uneori violentă, întrucât în fuga lor oarbă 

pot provoca accidente grave. 
Regimul de hrănire stereotip şi poate 

dezechilibrat declanşează în organism 
dereglări endocrino-metabolice, care la 
rândul lor pot favoriza apariţia unor 
maladii între care şi distorsiuni compor- 
tamentale grave. Stresul provocat de 
factorii alimentari apare mai frecvent 
când trecerile de la un regim de hrănire 
la altul se fac brusc sau când starea 
generală a organismului este afectată de 
condiţiile precare de microclimat. În 
cazul când animalele sunt scoase pe 
păşune, prevenirea tulburărilor ce ar 
putea surveni prin schimbarea regimului 
alimentar se pot realiza printr-un pă- 
şunat progresiv şi limitat în prima pe- 
rioadă la câteva ore pe zi, sau prin admi- 
nistrarea la grajd a unei cantităţi de fân 
şi a unor suplimente minerale, care să 
includă obligatoriu Ca şi Mg. 

Adăparea cabalinelor pe păşune tre- 
buie să se facă de 4-5 ori pe zi cu regula- 
ritate şi la acelaşi interval de timp, iar în 

perioada de stabulație de 3 ori pe zi. La 

locul de adăpare se va evita contactul cu 
alte animale şi se vor face amenajările 
necesare, ce constau din instalarea gar- 
durilor despărţitoare şi limitatoare, sau a 

jgheaburilor de adăpare. Administrarea 
apei înainte de furajare este justificată 
din punct de vedere fiziologic, prin sti-. 
mularea secreţiei gastrice şi îmbună- 

tăţirea digestiei. Totuşi animalele con- 
sumă cu mai multă plăcere apă după 
administrarea tainului. Dacă la celelalte 
specii de animale domestice, succesiu- 
nea administrării apei şi a furajelor nu 
trebuie respectată cu rigurozitate, în 
cazul cabalinelor adăparea se face numai 
după consumarea unei cantități fibroase 
sau grosiere şi înainte de administrarea 
concentratelor (Coman, 1993; 9). 

Profilaxia bolilor în etiologia cărora 
este implicat şi regimul alimentar, inclu- 
siv tulburările de comportament are în 
vedere o serie de principii generale de ali- 
mentaţie şi anume: asigurarea unor raţii 

echilibrate sub raport energetic, proteic şi 
mineralo-vitaminic, evitarea schimbării 

bruşte a regimului alimentar şi a introdu- 
cerii în hrană a furajelor alterate, fermen- 
tate, prost conservate, respectarea strictă 

a condiţiilor de igienă privind modul cum 
sunt preparate şi administrate furajele. 
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Primim la redacţie de la Uniunea Crescătorilor de Cai din Slovacia 

TRADIŢIA , 
SE PĂSTREAZĂ 
m Ing. Igor VISZLAI, Pădurile Republicii Slovace,.Suc. Revuca / Traducere de Andrei COZMA 

şi minusurilor, precum şi după 
conştientizarea formidabilei ocazii 

de a face cunoscută publicului larg unici- 
tatea creşterii cailor Norik, de tip Murân, 
ne-am alăturat intenţiei împreună cu 
oraşul Dobsină, iar pe terenurile Adminis- 

Dupa evidențierea tuturor plusurilor traţiei creşterii cailor, centru de specialitate 
al pădurilor statului, au avut loc primele 
Campionate internaționale pentru cărăuşi 
(MMF), Dobsină 2006. Intenţia inițială a 
rotației organizării manifestării în țări în 
care lucrul cu lemnul în pădure se bucură 
de tradiție, a putut fi respectată anul trecut, 

datorită organizatorilor cehi. Concursul a 
avut loc la Klokocov, în Moravia, iar 
câştigătorul a devenit primul campion 
european, întrucât nu a mai fost vorba de 
MMF, ci de Campionate Europene. 
Trebuia să urmeze Polonia, dar nu a fost 
găsit un partener dispus şi, astfel, a'fost 



La festivitatea de p 

al Republicii Slov 

necesară căutarea altei soluţii. Rolul „dis- 
pecerului“ a fost preluat din nou de 
ZCHKS, care a pornit în căutarea unui co- 

organizator în Slovacia. La începutul anu- 

lui, când a fost solicitată colaborarea 
Direcţiei Generale a Pădurilor Statului, 
conducerea a fost de acord cu participarea 

la organizarea campionatelor cărăuşilor. A 
demarat un nou carusel de negocieri, 
scoaterea de la naftalină a experienţei din 
urmă cu doi ani şi, treptat, au fost pregătite 

toate cele necesare pentru ca în data de 11 

octombrie a.c. ministrul agriculturii al 
Republicii Slovace, Ing. Stanislav Becik, 

să poată inaugura a doua ediție a 

Campionatelor Europene pentru Cărăuşi, 

Dobsină 2008. Vestea competiţiei, precum 

şi a creşterii excepţionalului Norik de tip 
Murân, avea să fie purtată în mod simbo- 
lic, în toate colţurile Slovaciei şi ale 

Europei, pe aripile porumbeilor sloboziţi 

de invitații de onoare ai campionatelor, 

împreună cu copiii îmbrăcaţi în frumosul 
port popular din Gemer (Gemer — regiune 

istorică în sudul Slovaciei). 
Treisprezece competitori din patru ţări 

s-au prezentat la start, conferind o auten- 
tică reprezentativitate nivelului mani- 

festării. N-a lipsit deţinătorul titlului, Jan 
Bliznăk din Republica Cehă, împreună cu 
primii trei clasaţi în concursul de cahificare 
din această ţară. Cei doi reprezentanți ai 
Poloniei, participanţi la multe concursuri 
de cărăuşi, n-au contat doar la număr, 

rezultatele grăind despre solida lor expe- 
riență. Poate doar competitorul maghiar a 
fost mai puţin experimentat, însă 
câştigătorii concursurilor de calificare ale 
ZCHKS, împreună cu reprezentantul 

Asociaţiei Cărăuşilor din Slovacia, au 
constituit garanţia valorii ridicate a 
cărăuşilor şi a cailor. Păcat că în ultima 

clipă au declinat participarea reprezen- 
tanții Austriei, precum şi concurentul ger- 
man, ce luase parte la competiția din anul 

trecut. Prezentarea cailor de frunte nu a 

avut însă de suferit. În afara cailor Norik şi 
Belgonorik, s-au aflat pe lista de concurs şi 
doi cai ai crescătoriei din Dobsină, aşadar 
Norik de tip Murăn, care n-au evoluat 

deloc rău. 
Regulile unificate ale tuturor probelor, 

carele similare utilizate pentru slalom şi 
ochiul corect al arbitrilor, toate acestea au 

asigurat obiectivitatea competiției, 1ar 
rezultatele au depins doar de mâinile vizi- 
tiilor şi de picioarele cailor. Frumosul, dar 
pretențiosul traseu al slalomului a oferit 
cailor posibilitatea de a excela la pas, trap, 
dar şi în galop, a testat capacitatea de a 
manevra caii la mersul înapoi, precum şi 

modul în care înfruntă un şanţ sau o punte 

de lemn. Deţinătorul titlului şi-a demons- 

trat experienţa, conducându-şi pe traseu 

fără ezitare splendizii armăsari de culoare 

închisă Baron ze Zubri I şi Baron ze Zubri 

I, fraţi buni după mamă şi tată, şi 

câştigând prima probă. 
A doua fază a constat în lucrul cu lem- 

nul, iar capriciile traseului au îngropat 
speranțele mai multor concurenţi. Nu a 

fost necesar doar a depăşi cu lemnul un 
obstacol, a străbate un traseu accidentat, ci 

simţul coordonării cailor şi dirijarea lem- 

nului la mersul înapoi au testat omogeni- 

tatea perechilor până în cele mai mici 
detalii. Este o activitate ce nu poate fi 
deprinsă la antrenament. Abilitatea de a 

lucra cu lemnul precis şi rapid poate fi 
dobândită doar prin practica multianuală 
în pădure, în condiţii reale de performanță 
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a cărăuşilor, la manevrarea lemnului în 

râpe sălbatice, cu o mulţime de obstacole 
naturale. Această probă a fost câştigată de 
Krysztof Gorzol din Polonia, cu caii 
Gniady a Bartek, al doilea încheind Jozef 
Matejik din Slovacia, cu caii Bred şi 
Jantâr. Ordinea s-a amestecat dintr-odată, 
încât în lupta pentru titlul european 
rămâneau mai mulţi concurenţi, ceea ce 

sporea suspansul campionatelor. 
Conform tradiției, proba cea mai atrac- 

tivă pentru spectatori este cea pentru cel 
mai puternic cal, mai bine zis pentru cea 
mai puternică pereche — tracţiunea grea. 
Greutatea iniţială de 1.500 kg a fost învinsă 
de toţi caii, astfel încât au fost adăugați mai 
întâi câte 200 kg, iar apoi, după atingerea 
pragului de 2.500 kg, câte 100 kg. 
Declaraţia pentru media, despre previzi- 
unea unei performanţe superioare greutăţii 
de 2.000 kg, a fost, aşadar, foarte repede 

UNI EI CzT 
HMELAZIIE 

a 
: : 7 . A p 

Concurentul slovac Jlozef Halăs 

Concureritul polonez Jăn Urbacka 

împlinită, iar în concurs rămâneau 11 
perechi de cai. Cel mai bun rezultat al 
ediţiei anterioare, 2.900 kg, a fost realizat 
de 5 perechi, astfel încât concursul se pre- 
lungea într-o măsură ce ridica semnul 
întrebării deasupra posibilității încheierii 
lui până la lăsarea întunericului. Gradul de 
pregătire a cailor pentru această probă a 
fost nemaiîntâlnit, greutatea finală de 3.100 

kg fiind tractată de două perechi, chiar dacă 
nu pe întreaga lungime a traseului. 
Aproape zece metri (9,90 m) cu o povară 
de peste trei tone 1-au fost suficienți lui Jân 
Debnăr din Slovacia, cu caii Miso şi Luca, 

pentru a deveni câştigătorul probei. Peter 
Pardus cu Kubo şi Linder au tractat tot 
3.100 kg, dar „numai“ pe distanța de 6,30 

m, încheind astfel pe locul secund, iar 

armăsarii celui de-al treilea clasat, Jan 

Bliznăk, au biruit trei tone pe distanța de 
8,40 m. 

Abia apoi, arbitrii au adunat şi sublini- 

at totul şi s-a putut trece la anunţarea 
câştigătorilor întregii competiții. Corecti- 
tudinea arbitrilor — a celui principal, 
Frantisek Nedbălek din Cehia, şi a altor 

doi din Slovacia, Lubomir Kamas şi 
Viktor, Tabis: — şi respectarea de către 
cărăuşi a regulilor au indus o atmosferă 

foarte plăcută, în acelăşi timp de com- 
petiţie sănătoasă, ce a fost apreciată mai 
ales de acei participanţi, care s-au aflat 
pentru prima oară la un concurs de aseme- 
nea importanță. Putem să ne bucurăm pen- 
tru că, în condițiile unei concurenţe puter- 

nice, Jân Debnăr a obţinut locul al treilea 

pentru Slovacia. Deţinătorul titlului, Jan 

Bliznăk, a încheiat pe locul al doilea, 
întrucât a fost depăşit de data aceasta, cu 

un punct, de colegul sau din Cehia, Oskar 

Snehota. Astfel, nu mai rămânea decât de 

evocat gloria învingătorilor şi onoarea 
învinşilor. În realitate însă, învinşi n-au 

existat, toţi cei prezenți fiind bucuroşi pen- 

tru participare. 
Vremea agreabilă, mai mult de patru mii 

de spectatori, programul prezentat de 
Ansamblul folcloric de copii Lykovcek din 
Revuca, sau de şoimarii Sf. Bavon din 
Banskă Stiavnica, pedagogii silvici cu pro- 
gramul lor pentru copii, mulțimea de 
chioşcuri cu produse meşteşugăreşti, pre- 
cum şi tombola pentru premii atractive, au 
constituit răsplata tuturor celor care au găsit 
drumul spre Dobsină pentru Campionatele 
Europene ale Cărăuşilor şi care, sunt 

încredințat, au petrecut o zi plăcută, ce le va 
rămâne mult, mult timp în amintire. 

De aceea, în încheiere, se cade să 

mulţumesc tuturor celor care au contribuit 

la organizarea acestui important eveni- 
ment: Uniunea crescătorilor de cai din 
Slovacia, oraşul Dobsină, silvicultorii de 

la Suc. Revuca şi, mai ales, lucrătorii 
Administraţiei creşterii cailor Dobsină, dar 

şi celor care ne-au sprijinit financiar sau 
material, aşadar sponsorilor, ce nici nu pot 

fi nominalizaţi în totalitate aici. Sunt 
încredințat că, la sfârşitul zilei, toată lumea 
a putut constata cu satisfacţie că din nou 
s-a reuşit ceva ieşit din comun, minunat şi 

semnificativ pentru sprijinirea creşterii 
cailor şi a lucrului cu aceştia. Îmi rămâne 
doar să cred că, deocamdată, scurta tradiţie 
a acestor concursuri pentru cărăuşi nu va 
pieri şi că se va găsi un continuator, care 
va transmite ştafeta şi, poate, peste câţiva 
ani, ne vom revedea la Dobsină, prieteni ...



acă de la Shakespeare ne-a rămas 
DRegatul meu pentru un cal, de la 

francezi ne parvine, printre multe 
altele, o butadă simplă şi concisă: mon 
cheval c'est quelqu'un, în traducere 
calul meu e cineva. 

Calul, cel mai râvnit animal, a fost şi 
rămâne obiectul celor mai diverse 
expresii artistice şi literare sau relatări 
de trăiri ieşite din comun. Câţi din noi 

nu am încercat în prezenţa cailor 
senzații de o intensitate greu de expli- 

cat?! În numărul trecut al acestei reviste, 
autorul articolului „Din iubire în iubire” 
vorbea de o durere în stomac la vederea 

cailor resiumţită de soţia lui. Durerea ca 

percepţie de mare intensitate sau ca 
neputinţă? 
A considera calul un cineva 

înseamnă să-l vezi ca pe un summum, un 
superlativ ce face dintr-o ființă o perso- 
nalitate. Ori calul, mai m\dt decât orica- 

re alt animal, e înfăţişat în ipostaze 
menite să evoce idealul de forță armo- 
nioasă, de puritate şi de libertate. În 
mituri şi legende, atât înaripatul Pegas 
cât şi Inorogul dotat cu un corn magic în 
frunte sunt creații inaccesibile ce se lasă 
îmblânzite doar de fiinţe extraordinare, 

CALUL MEU 
E CINEVA... 

conştiente de destinul lor. Centaurul are 

şi el un loc aparte în sfera mutanţilor 

dintre lumi. 
Calul nostru cel de toate zilele e un 

cineva care, prin simpla lui prezenţă 
provoacă un amestec de admirație, res- 

pect, uneori o oarecare teamă sau fasci- 
naţie. În monumentalitatea lui, el nu 

poate trece neobservat, rămânând suve- 

ran în orice postură. Sau aproape. Plasat 
de om în sfera elitelor, calul impune un 
cod comportamental din care sunt exclu- 

se minciuna, ipocrizia, gândurile ascun- 
se, ca şi orice adiere rău mirositoare. 

Constrâns să accepte de multe ori ceea 

ce nu îi place, el a ajuns să perceapă 
miresmele de alcool şi de fum de ţigară 
ca sefnne prevestitoare de rău. Mulţi cai 
refuză din start anume persoane în preaj- 
ma lor, iar calul umilit de lovituri nu va 
uita făptaşul şi îşi va face singur drepta- 
te când va crede el de cuviinţă. 

Se poate întâmpla ca omul să nu ştie 
întotdeauna cum să-i fie pe plac calului 
şi să greşească fără voia lui. De aceea, e 

bine să fim atenţi şi foarte vigilenți, căci 
putem învăţa de la cal şi din reacţiile lui 

tot ce e bine şi ce nu-i convine. 

S-a mai vorbit în paginile revistei de 

Doina PIEPER u 

noţiuni folositoare legate de limbajul 
corpului. Printre acestea se află urechile, 

adevărate antene mobile, a căror miş- 

care ne indică cu precizie intenţia calu- 
lui. Dacă doriţi însă să avansaţi în obser- 

vare, vă sugerăm să urmăriţi privirea. În 
ochii cailor puteţi citi întreaga lor poves- 
te: starea de bine sau de rău, tristeţea, 

bucuria, plictisul, teama, resemnarea... 

Cele mai sfâşietoare priviri pe care 
le-am văzut vreodată sunt ale cailor ali- 
niaţi şi legaţi la stănoagă. Condamnaţi la 

nemişcare fără drept de apel, nu le 
rămâne decât aşteptarea apatică a hranei 
sau răbufnirile de neputinţă în bătăi de 
copite şi strigăte înăbuşite. 

Cât despre cei din boxe, în ochi şi-n 

boturile întinse cu disperare printre gra- 
tii, ei tânjesc după un semn de afecţiune, 
după o mângâiere care pare să fie de 

multe ori mai importantă decât o acadea. 
Dacă ați fi cal şi aţi putea alege între 

condiţia de cal — simbol al libertăţii şi 
spaţiilor vaste şi cea de cal de grajd sau 
companie a omului, adică a fi cineva, ce 
aţi alege oare? 

Cele mai interesante răspunsuri la 
această întrebare vor fi publicate în 

numerele viitoare 
ale revistei. 
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W SPERANŢE PENTRU VIITORULACTIVITĂŢILOR CU CALUL ÎN ROMÂNIA 

w CUPA DRACULA 
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aă m Autor: Doina PIEPER, Foto: Claudia RAMBA 

Intr-o duminică însorită de toamnă, pe 26 octombrie, vremea, oamenii și caii s-au intrecut la Daneş în a 

da tot ce aveau mai bun și mai frumos, la prima ediţie a Cupei Dracula . Se dorea să fie o simplă probă 

adresată primilor cutezători în ale călăriei de aici de către iniţiatorul şi managerul Centrului de 

Excelenţă și vice-președinte al Comitetului Naţional de Turism Ecvestru, Nicolae LAZAR. 

roba s-a transformat într-o ade- 
Pvărată sărbătoare. Cu atât mai 

gustată cu cât obiectivul primei 
ediții nu a fost atât competiția cât 

încurajarea celor mai tinere vlăstare în 
practicarea acestui sport, prea puţin 
promovat în rândul tinerilor de la noi. 
Domeniul de la Daneş a devenit în 

ultimul timp un loc deosebit de solici- 
tat tocmai datorită atracţiei pe care o 
exercită calul şi călăria asupra acestui 
segment de vârstă. Și nu numai. 
Proximitatea Sighişoarei, poziţia pito- 
rească şi condiţiile excepţionale de 

practicare sunt atuuri ale locului care 
1-au asigurat succesul şi interesul cres- 
când pentru această formă de agre- 
ment. 

Probele propuse au fost de prezen- 
tare, ţinută şi conducere autonomă a 

calului la pas şi la trap, pe un parcurs 
prevăzut cu cavaleţi şi diverse alte 

obstacole. Toate tinerele călăreţe, 

pregătite cu minuţie şi răbdare de 
Cristi şi Ionuţ, cei doi monitori ai clu- 
bului, şi susţinute cu dragoste 

părintească de familii şi prieteni, au 
impresionat asistenţa prin eleganţa cu 

care au reuşit să stăpânească calul şi 

să încânte publicul. 
Buna dispoziţie generală a culmi- 

nat cu decernarea echitabilă a Cupelor 
Dracula şi a Diplomelor de Participare 
însoţite de alte trofee care au marcat 

momentul. Ele au fost oferite de către 
Primarul comunei Daneş, Nicolae 

MOSORA, de organizatorul şi spon- 
sorul cupei, Nicolae LAZĂR şi de 
către Preşedinta Comitetului Naţional 

de Turism Ecvestru, Doina PIEPER, 

care a semnalat faptul că şi la noi pare 
să se confirme tendinţa de feminizare 



z peste tot în lume. Dovada, la cupa 
W Dracula cei 12 participanți au fost 12 

fete. O provocare, de data asta pentru 
N băieţii numeroşi rămaşi pe margini, 

! în admiraţie desigur. 
Cei prezenți la eveniment au trăit 

i un moment de grație, dovadă că 
menirea centrelor de echitaţie de 
agrement este să cultive în modul cel 
mai atractiv şi instructiv interesul 
pentru cal, ca partener purtător de 
multe satisfacţii şi bucurii. Aceste 

centre şi cluburi sunt în acelaşi timp 
preţioase pepiniere de viitori sportivi 
sau amatori, iubitori şi susţinători ai 
universului ecvestru. ' 

Prin intermediul revistei Calul Maga- 
zin, să reţinem cele 12 nume care s-au 
afirmat la Daneş în anul de grație 2008: 

Ana-Maria  URDEA, Cristine 

SCHULLER, Mara MĂRGINEAN, 
Paula BÂNDEA, Daria IONAŞ, Deni- 
sa REMEŞ, Selena BOGORIN, Iulia 
SOARE, loana POSTEA, Larisa 

VIRIŞU, Roxana STEFAN, Maria 

DUMITRACHE. 
Și să vedem câte din ele vor figu- 

ra în viitor pe podiumuri sau alte 

terenuri de acţiuni ecvestre. 



AUTORITATEA HIPICĂ NAŢIONALĂ LA EDIȚIA A XIII-A 

A EXPOZIŢIEI INTERNAŢIONALE DE AGRICULTURA 

Indagra Farm 2008 

m Foto și text: Ing. Mihail LECHKUN, consilier AHN 

În perioada 5 - 9 noiembrie 2008, la Bucureşti — Complexul expoziţionăl 
„Romexpo”, _Autoritatea Hipică Naţională (AHN) a participat la a 13-a ediţie " 
Ind4gra Farm în cadrul standurilor organizate de către Ministerul Agrlcultum şz | 
Dezvoltării Rurale (MADR). 

otrivit Legii nr. 389/2005 (Legea 
Pcalului), în Cap. VI, Art. 26. „din 

bugetul Autorităţii se asigură 
finanţarea cheltuielilor, pe bază de pro- 
grame pentru: c) sprijinirea sporturilor, 
activităților hipice, a hipismului, organi- 
zarea de expoziţii, concursuri şi curse; " 

Este cea de-a treia prezenţă AHN la 
acest eveniment anual, considerat a fi cea 
importantă manifestare expoziţională din 
domeniul agriculturii româneşti. Împre- 
ună cu alte instituţii de interes naţional 
aflate în coordonarea MADR, AHN şi-a 

prezentat activitatea specifică în cadrul 

sectorului Zootehnic, precum şi politica 
de informare, susținere şi consultanţă 

acordate crescătorilor de cai. 

În cadrul unui pavilion comun 
Autoritatea Hipică Naţională — Regia 

' - Naţională a Pădurilor - Romsilva, organi- 

zat în complexul expoziţional ,„Romex- 

po” din Bucureşti au fost aduse exempla- 
re reprezentative aparţinând raselor de cai 
crescute tradițional în România care pro- 
vin de la hergheliile de stat şi de la 
crescătorii privați. În cadrul pavilionul 
comun AHN — RNP au fost amenajate 4 
rânduri de boxe (6+6+6+6) pentru expu- 

nerea unui număr de 24 cai de rasă. 

Vizitatorii pavilionului AHN — RNP 
au avut o bună ocazie să afle direct de la 
specialiştii AHN diferitele aspecte pe 
care le implică azi creşterea durabilă şi 
competitivă a cabalinelor în România. 

Impactul asupra publicului a fost 
deosebit la această ediţie. Câteva mii de 
persoane au vizitat zilnic pavilionul 
comun. Profilul publicului vizitator a fost 
variat, de la specialiştii în domeniu, 
reprezentanți ai instituţiilor României, 

înalţi reprezentanţi guvernamentali sau a 
unor misiuni diplomatice ale unor alte 



state, până la fermieri particulari sau 

simpli vizitatori din Bucureşti si din ţară. 

Toţi cei interesaţi au primit informaţii 

despre importanţa acestui sector impor- 

tant al zootehniei României şi al econo- 

miei naţionale, precum şi informaţii des- 

pre ultimele acte normative în domeniu şi 

despre competenţele şi atribuțiile Auto- 

rității Hipice Naţionale. 
Mijloacele de informare prezentate de 

Autoritatea Hipică Naţională au fost: 

broşurile, afişele de prezentare a insti- 
tuţiei, a Legi calului, modele ale docu- 

mentelor de evidență zootehnică pentru 
fermele de cabaline, ultimele lucrări ela- 
borate de AHN (Stud Book-urile 
României pentru rasele Pur Sânge Arab - 
vol. II şi Lipiţan — vol. IV, Furioso North 
Star, Nonius şi Trăpaş, Catalogul 

armăsarilor pepinieri — Rasa Trăpaş). 
Din punct de vedere tematic, şi la 

această ediţie, accentul a fost pus pe 
creşterea cailor destinaţi competiţiilor 
ecvestre — veriga superioară în creşterea 
cabalinelor. Totuşi şi alte direcţii de 

exploatare au fost reprezentate în cadrul 
expoziției de animale vii: agricultură 
durabilă şi agrement. 

Participarea AHN şi modul de prezen- 

tare a fost apreciat de către reprezentanţi 
ai Ministerului Agriculturii şi Dezvoltării 

Rurale, de către specialişti a: diferitelor 
companii sau instituţii cu profil în ştiinţa 

şi tehnologia creşterii animalelor domes- 

tice, dar şi de către cadre didactice ale 

Universităților de Ştiințe Agronomice şi 

Medicină Veterinară din Bucureşti şi alte 

centre universitare din ţară. 

Organizatorii au poziţionat pavilionul 

AHN — RNP la această ediţie într-un mod 

fericit: pe aleea centrală, aproape de 
intrare. În plus, demonstraţiile ecvestre, 

vizibilitatea bună pe care o permiteau 

boxele, impactul mediatic al evenimentu- 

lui, toate au avut un efect pozitiv asupra 
publicului. Aceste aspecte au venit în 
întâmpinarea miilor de oameni de toate 
vârstele, care au vrut să fie alături de 

acest eveniment şi să afle cât mai multe 

despre creşterea celei mai carismatice 
specii din seria animalelor domestice — 
calul. Cei mai mulți dintre aceştia au 
zăbovit, minute în şir, în apropierea boxe- 
lor sau padocului central unde au fost 
prezentați cai de rasă cu o valoare zooteh- 

nică deosebită, reprezentând atât rezulta- 

tele crescătoriilor din sectorul de stat — 
Hergheliile şi Depozitele de Armăsari 
aflate în administrarea Regiei Naționale a 
Pădurilor - Romsilva, precum şi cele ale 

crescătorilor din sectorul privat. 
„Oameni de cai” profesionişti, spor- 

tivi medaliați la concursurile naţionale şi 

internaţionale au prezentat publicului 

exemplarele cabaline şi au evidenţiat 

calitățile diferitelor rase în cadrul unor 

scurte demonstrații ecvestre (atelaje şi 

călărie). 

România va găzdui în 2009 

Adunarea Generală a Federaţiei 

Internaţionale a crescătorilor 

de cai de rasă Lipiţană (LIF) 
* HEE — End of Part ] - 

Z n perioada 10 - 13 octombrie 2008, 
Ila herghelia de stat de la Szilvas- 

varad, Ungaria au avut loc Adu- 
narea Generală anuală a Federaţiei 

Internaţionale a crescătorilor de cai de 

rasă Lipiţană — The Lipizzan In- 
ternational Federation (LIF) şi cursu- 

rile de instruire pentru arbitrii LIF. 
România a fost reprezentată la acest 

eveniment de către specialişti din 
cadrul Direcţiei de Creştere, Exploa- 
tare şi Ameliorare a Cabalinelor din 
cadrul Regiei Naţionale a Pădurilor - 
Romsilva, Autoritatea Hipică Naţio- 
nală şi Asociaţia Crescătorilor Parti- 
culari de Cal Lipiţan din România 
(ACPCLR). Adunarea Generală LIF a 
aprobat propunerea reprezentanților 
ACPCLR şi RNP ca următoarea 

Adunare Generală LIF, în 2009, să se 

desfăşoare în România. 

Evenimentul a fost pentru gazde un 
prilej de a promova herghelia de stat şi 
totodată calităţile şi particularităţile 
creşterii rasei Lipiţane în Ungaria. De 
asemenea, arbitrii şi membrii comisi- 

ilor de bonitare au fost familiarizați cu 
diferite aspecte din istoria creşterii 
rasei Lipiţane precum şi cu sistemul de 

_apreciere a aspectului exterior în 
această ţară. 



ŞI CAII GREI 

m Dr. Romeo GRIGOR 

ITERO Petre din Săcuieni, Bihor, 

este unul din puţinii proprietari de 
herghelii private, cu un efectiv 

impresionant de peste o sută de capete, 

_, . 

Comisia Naţioirală de Clasare 
la Herghelia Fitero — 

Calul. TET VAT 

SUNT CAIl 

din care 55 de iepe mame cu 35-38 de 
mânji pe an. Herghelia a fost înființată de 
către bunicul lui Petre, regretatul Fitero 
Ioan din satul Tăut, județul Bihor, care a 
început munca cu iepe provenite din 
Herghelia Izvin, judeţul Timiş, prin anii 
“70. De la început toate iepele au fost 
montate cu armăsari de montă publică 
sau unele din ele duse la montă chiar la 
pepinierii de la herghelie, dar toate mon- 
tele şi fătările au fost înscrise în certifica- 
te de monte şi declarații de fătare luate în 
evidenţă la centrul ORSA. Efectivul 
între timp a crescut, şi a fost preluat pe 
rând de către fiul şi nepotul fondatorului, . 

cu registre şi evidenţe cu tot. Pe lângă 
montele dirijate şi alegerea cu mare rigu- 

rozitate a reproducătorilor, 
selecția se face şi după 

propriile criterii ale cres- 
cătorului, dar despre 
acestea să îl lăsăm pe 
Fitero Petre să ne 
vorbească: ' 

„Criteriile de se- 
lecţie sunt, de fapt, cele 

dictate de piaţă. În zona 
noastră și în judeţele înve- 

cinate sunt foarte căutaţi 
caii grei, dar nu cei cu 
talie mare. La târguri şi 

pieţe, caii proveniţi de la 

mine sunt foarte apreciaţi. 
Cumpărătorii caută cai cu constitu- 

ţie şi conformaţie corectă, cap mic şi ex- 

presiv, gât bine inserat, spinare şi crupă 

puternică, piept larg şi membre corecte 

cu copite sănătoase şi puternice. Eu, de 

aproape douăzeci de ani, am cercul meu 

de cumpărători, aceştia au pretenţie 
până şi la culoare în funcţie de zona de 
unde vin. În Braşov sunt preferaţi caii 
murgi, cu cât mai puţine brezături şi pin- 

tenogeli, în Banat şi Bucovina, roibii cu 

coama şi coada de culoare deschisă, aşa 
numiții „şergaci”, în Bucureşti şi Mara- 
mureş, în primul rând cei negri. Ani de 
zile, selectarea reproducătorilor se făcea 
după probele de tracţiune din târguri. 
Schimbarea de optică s-a făcut după 
înfiinţarea Autorităţii Hipice Naţionale. 
De trei ani, registrele hergheliei noastre 



sunt verificate de către inspectorii auto- 

rităţii cu care avem relaţii chiar foarte 
bune, reproducătorii dau probe de califi- 
care după criteriile de bonitare oficiale, 
iar din totalul de 55 de iepe mame, un 
număr de 28 sunt în categoria ,,Herghe- 
lia naţională”. Subvenţia primită de la 

stat este un mare ajutor, aşa am reuşit să 
cumpărăm din Belgia un armăsar de 2 
ani, de rasă Ardeneză cu pedigree ofi- 
cial. Sperăm ca acesta, dacă va cores- 
punde cerinţelor şi se va aclimatiza, să 

fie viitorul pepinier al hergheliei noastre. 
Am mare speranţă în activitatea Aso- 

ciaţiei Crescătorilor de Cai Semigrei şi 

Grei din. România, recent înfiinţată. 
Sperăm că prin activitatea acesteia să 

reuşim să formăm un cadru oficial pen- 
tru munca crescătorilor iar prin organi- 

zarea unor târguri, expoziţii sau chiar 

concursuri de atelaje speciale pentru cai 
grei, de altfel foarte populare şi în ţările 
din occident, să ne putem forma şi piaţa 

de desfacere pentru aceşti minunați cai. 

Mare ajutor în munca mea primesc de la 
fiica mea Amalia şi sper ca această 
muncă să fie continuată cândva de ea. 

În curtea lui Fitero Petre, pe lângă caii 
semigrei de tip Ardenez se mai găseşte un 

mic nucleu de cai Lipiţani şi câteva iepe de 

sport provenite din Danemarca. Acestea 
sunt însămânțate artificial cu material 
seminal de la cei mai buni armăsari din 
Europa. Dar tot aici mai găsim şi două 
iepe din rasa Percheron, provenite din 

Fitero Petre cu iapa 

Franţa. Cu caii Lipiţani, începând cu anul 

2008, Fitero Petre şi Amalia se prezintă la 

concursurile de atelaje categoria B atât de 
populare în judeţul Bihor şi judeţele înve- 

cinate. 
În numele redacţiei şi al cititorilor, îi 

dorim domnului Fitero Petre multă 
sănătate şi frumoase succese hipice! 



A anu) RETROSPECTIVA 
ANULUI 2008 

oate mai mult decât în alți ani s-a 

Pînţeles principiul concursului de 
casă pentru pregătirea cailor şi 

călăreţilor în condiţii de competiţie — 
arbitraj, cronometraj, încălzire, obstaco- 
le şi, nu în ultimul rând, faptul că au 
putut concura de la egal la egal cai cu 
diferite niveluri de pregătire (ceea ce e 
interzis prin regulamentele FER), astfel 
încât fiecare antrenor a putut să-şi teste- 

ze caii pentru concursurile oficiale. 
Imţiativa a aparţinut dl. Oţeanu.Petruţ, 
din echipa hipică a C.S. Steaua, care a 

deschis sezonul competiţional cu un 
„open” în 15.02.2008, în manejul închis 
al clubului. Considerată un succes prin 
participarea mare, ideea a fost preluată 
şi de alte cluburi ca C.S. Agrointernaţio- 
nal, C.S. Picaddilly, C.H. Sf. Gheorghe, 
care au făcut încălzirea pentru deschide- 
rea sezonului oficial. 

Calendarul oficial al FE.R. s-a des- 
chis la baza hipică a C.S. Hipocan 
Corbeanca cu „„Cupa Federaţiei”, urmată 
la o săptămână de Cupa României, 
ambele pe mai multe categorii, dând ast- 

fel posibilitatea sportivilor şi cailor să-şi 
demonstreze măiestria. În încercarea de 
a promova sportul hipic în rândul tinerei 
generaţii, unele probe au fost deschise 

copiilor şi juniorilor. 
Competiţia aşteptată de toţi — ofi- 

ciali, antrenori, proprietari de cluburi şi 
cai a fost CSIO de 4 stele de la Baza 
hipică a C.S. Felix Țopescu din Bănea- 
sa. S-a dorit a fi o competiţie majoră 
care să atragă ca un magnet investitorii — 
sponsorii atât de necesari dezvoltării 
echitaţiei româneşti. S-au făcut eforturi 
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imense — de la refacerea terenului de 
concurs, la garnitura de obstacole aduse 

din străinătate, la arbitri de prim eşalon 
ai F.E.I, iar premiile au fost pe măsură: 
70000 Euro pentru diferite probe. S-au 
aliniat concurenţi din Germania, Unga- 
ria, Turcia, Bulgaria, Cehia şi, evident, 

România. Probele spectaculoase de 
obstacole au fost intercalate cu demons- 

trații de dresaj — disciplină hipică aproa- 
pe de dispariție la noi-şi ale celor mai 
buni călăreţi din ţară — copii de 9-11 ani, 

în încercarea de a trezi interesul şi de a 
stimula atragerea de fonduri către aceste 
discipline, dezvoltate în alte ţări. (În 

România 'dresajul mai supravieţuieşte 
datorită implicării câtorva cluburi şi 
sportivi — C.S.A. Steaua şi Alexandrescu 

Sorin, de altfel vicecampion balcanic şi 
cu echipa, C.S. Forest Side prin Rădu- 

can Bianca cu Micele, vicecampion bal- 
canic şi cu echipa şi C.S. Felix Ţopescu 

prin Colea Ramona cu Destoinic, vice- 

campion balcanic şi cu echipa, toţi în 

2008 la Istambul). Au fost importante şi 
ecourile internaţionale ale acestui con- 

curs la care Andz Candin s-a calificat şi 

va reprezenta România la Campionatul 
European din 2009. La exact o săptă- 
mână după acesta a avut loc la Piatra 
Neamţ un al doilea CSIO de trei stele 

unde „duelul” a continuat. Aceste două 
competiţii majore au fost apanajul spor- 
tivilor de la obstacole, dar nu au fost 

uitaţi nici cei de la concurs complet care 

s-au întrecut la Baza hipică a C.H. Sf. 
Gheorghe cu sportivi din Bulgaria şi 
Turcia în cadrul Balcaniadei organizate 
de FE.R. Și această disciplină — chiar 
dacă la prima vedere este o disciplină 
grea (dresaj, cross-country şi obstacole 
în doar trei zile) înfloritoare în alte ţări, 
în România nu a trezit interesul investi- 
torilor şi proprietarilor de cai de la noi. 
Nu trebuie uitată nici anduranţa care, în 

cei câţiva ani de la apariţia la noi, are 

deja a doua Balcaniadă la Sf. Gheorghe 
unde s-au strâns participanţi din Bul- 

 garia, Turcia, Grecia, Serbia şi România. 

Chiar dacă competiţia de atelaje este 

— — ——— 

puţin mai diferită — aici caii nu sunt 
încălecaţi ci înhămați la o trăsură — ea 

face parte din marea familie a sporturi- 
lor hipice. Introdusă la noi prin anii “80 
de Kelemen Attila, a cunoscut o mare 

dezvoltare, atât numeric, dar mai ales 

valoric, astfel că un echipaj din România 



a câştigat etapa de Cupă Mondială din 
Ungaria iar echipa României, formată 
din trei echipaje a obţinut în Elveţia, la 
competiţia „Dunăre-Alpi”, un merituos 
loc trei înaintea unor echipe cu tradiție. 
Rezultatele obţinute în competiţiile 
internaţionale reflectă nivelul ridicat al 
echipajelor din campionatul României, 
prezente întotdeauna cu seriozitate şi 
formă de concurs ridicată. Comisia de 
atelaje, condusă de cel care a impulsio- 
nat acest sport, Kelemen Attila, a impus 

standarde ridicate şi profesionalism şi 
acest lucru se vede în rezultatele com- 

petiționale. 
O atenţie trebuie acordată com- 

petiţiilor de copii şi juniori care au luat 
o mare amploare şi cărora ar trebui să li 
se acorde o mai mare vizibilitate, atât 

pentru atragerea sponsorilor, cât şi pen- 

tru o mai mare impulsionare a tinerilor 
sportivi, o recunoaştere a muncii ŞI 

talentului lor. 
În speranţa că anul viitor va fi mai 

bogat în competiţii şi în sponsori, dar şi 
în rezultate, pentru că acestea vin în 
urma unei investiţii şi investiţia înseam- 
nă muncă dar şi bani, revista Calul 
Magazin doreşte tuturor — proprietari de 
cai, sportivi, sponsori, oficiali, antrenori 
— un călduros „La mulți ani”! 
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Revista Calul şi Editura Tracus Arte C a n= 
Swissair, KLW 

lansează un nou concurs. Primim la __ ă l 

redacţie lucrări literare, schiţe, pove- = 

stiri, romane a căror temă sau per- WIZ: 
sonaje sunt CAII. Un juriu format Bulevardul Banu Manta. Nr. 24, Sector 1, Bucuresti 

« .. — . Tel./Fax: 021 222 05 25, Mobile: 0724 056 526, 0768 621 449 
din cunoscute personalităţi culturale E ll af deiriateraval FO. Ya Becimstrnii 

vor decide publicarea acestora sub 

forma unui volum sau în cadrul unei 

antologii. Textele se trimit pe adresa 

redacției: str. Pictor Sava Henţia, nr. 
2, sector 1, Bucureşti, în plic sigilat 

cu menţiunea „Pentru concurs”. 

Rezultatul con- 

cursului se va 

comunica în 

numărul 12 al 

revistei Calul. 

+ 
Biud Air 
L 

“ EVENIMENTE: 
;;3' organizăm conferinţe, simpozioane, congrese, 

", întâlniri de afaceri, rapoarte anuale ale marilor companii; 

" târguri şi expoziţii, misiuni comerciale, convențţii, 

excursii pentru documentare profesională. 

TURISM EXTERN 

* vacanțe individuale şi de grup 

* pachete turistice complete şi 

programe la cerere 

* turism de afaceri și ternatic k 

* asigurări de sănătate şi carte verde [* 
* croaziere ' 

* cazare în hoteluri în toată lumnea la 

cele mai avantajoase preţuri 

= TURISM INTERN 

- Z3R ". "- = * cazare şi rezervări în hoteluri pe 

www.emmatravel. ro = Ă a teritoriul României 

Z E — E % — * pachete și programe turistice pentru 

' pesizii . e " individuali şi grupuri 

— * servicii de transfer şi închirieri auto 

* tur de oraşș și excursii în țară 

DArESE —.. abonament(e) la revista, , 
începând cu luna........... „ aHUL. .. -. Durata abonamentului:............... . oo ol 

Preţul abonamentului: EI 3 luni D o D e 
25 RON 47 RON 95 RON 

NON L a m a p p e R B E a 
N E a E E R I E I E TE EE 

FRRR - =: -.: -- - - JUMEL -IET E s S 

I T E I T FaDC — r MOLUI — -agacansinai ră ă 

Cod fiscal/Serie-nr Cl:................... Nr. înreg. Reg. Comerţ .. o c ramescrisrsast 

Pentru contractarea unui abonament la revista <u — aveţi la dispoziţie 2 modalităţi: 

» Telefonați la redacţie la 021.223.41.11 şi comunicaţi datele firmei/persoanei (nume, adresă, cod fiscal, 

telefon, persoana de contact), precum şi perioada dorită de abonament, urmând ca în cel mai scurt timp să 

primiţi o factură proformă, cu ajutorul căreia veţi achita suma respectivă prin ordin de plată. După ce banii 

au intrat în contul World MediaGraph veţi primi recomandat prin poştă şi factura fiscală. 

e Viraţi direct suma corespunzătoare variantei de abonament dorită în contul World MediaGraph 

şi apoi sunaţi la redacţie sau trimiteţi un e-mail la adresa abonamente(Ecalulmagazin.com sau 

calulmagazinEgmail.com Pentru sume în lei aveţi la dispoziţie următorul cont: 

RO71BRDE030SV35842850300 BRD Piteşti 
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PREMIUL WAHO A PATRA OARĂ LA 

HERGHELIA 
MANGALIA 
m Istvan Janos ANTAL 

Organizaţia mondială a crescătorilor de cai 
Horse Organization) începând cu anul 200. 

cutată artistic, cu emblema organi- 
zației, şi se transmite an după an la 

proprietarul calului câştigător. De la 
înfiinţare, în România (ţară membră 
WAHO), premiul a fost acordat în fiecare 
an numai cailor hergheliei Mangalia, aflată 
în administrarea RNP ROMSILVA, după 
cum urmează: 

În anul 2005 câştigătorul a fost armă- 
sarul ALTÂNTEPE, născut la Mangalia în 
anul 1993 (MORT ÎN 2008) din mama 578 
Gazal VIIL52 şi din tatăl TISN GALAL 1.-6 

În anul 2006 armăsarul COCOR, năs- 
cut la Mangalia în anul 1995 din mama 

Premiul este o plachetă din bronz exe- 

LA 

pentru cei mai frumoşi cai Pur Sâ„ngei_“Ai'ăil_i)nî 

734 Nedjary V-76 şi din tatăl: EL IMAN 
În anul 2007 iapa LIDIA (845 Nedjary 

XII-13), născută la Mangalia în anul 2004 

din mama 762 Siglavy Bagdady XTV-15 şi 
din tatăl Damasc M (pepinier Nedjary XII) 

Premiul pentru anul 2008 a fost acor- 
dat în cadru festiv la data de 14 decem- . 

brie 2008 la sediul hergheliei Mangalia în 
prezenţa specialiştilor hergheliei, dele- 
gaţilor RNP ROMSILVA Bucureşti, a 
specialiştilor de la Autoritatea Hipică 
Naţională şi a conducerii Asociaţiei 
Crescătorlilor şi Proprietarilor de Cai 
Arabi din România. Laureatul premiului 
este cel mai tânăr armăsar pepinier al 

Hergheliei, un superb roib deosebit de 
elegant cu constituție fină, caracter docil 
şi o mişcare elegantă. Numele armăsa- 

rului este GHID M, născut la 11 sept 

1999 la Herghelia Mangalia, din linia 
ABU AFAS (fondatorul liniei armăsarul 
ABU AFAS a fost cumpărat din Siria, în 
1931, de către prințul Sangusko din 
Polonia) şi din mama 756 Ibn Galal VII 
iar tatăl, armăsarul Cygaj, importat din 
Polonia de la Herghelia Michalov, fiul 
celebrului armăsar PAMIR, vîndut din 
Polonia în Suedia cu fabulosul preţ de 
450 000 USD. Felicitări crescătorului, 
hergheliei MANGALIA ARABIANS. 



d armăsar 5 ani, rasa ardenez, culoare 

murgă, bine îngrijit şi foarte blaând. Pot 

IMPORTANT 

Revista Calulmagazin găzduiește gratuit 

anunţuri de mică publicitate pentru: 
Vânzări-cumpărări cai, atelaje. dresaj, tran- 

calulmagazin(gmail.com 

sau la telefon/fax: 021/22.34.111 

Pentru anunţurile cu poză tariful este de 20 

trimite poze la cerere. Preţ negociabil. 

Tel: 0744218942 
ând armăsar pur sânge englez, fost cal 

V de curse pe hipodromul din Budapesta. 

Tatăl său este cel mai bun cal de curse din 

România. Poate fi folosit pentru agrement 
sau la filmări, fiind un cal energic şi puter- 

port. echipament. 
Numai pentru persoane fizice. 

Anunţul d-voastră la e-mail: 

lev'anunţ. Persoanele juridice se adresează 

redacției pentru mare publicitate sau 
anunţuri de mică publicitate. 

 CÂŞTIGĂTORUL 
ACESTUI NUMĂR ESTE: 

Revista lansează concursul de fotografie, cu 

şl;:l 0722555121 
tema „Calu_i“.vDacă. ayeţi.irnnagini foto pe această 

— EST SR temă, puteţi să le trimiteţi, în format digital, la 

Vmd cgl “îsa fizieni import Olanda. Preţ adresa calulmagazin(dgmail.com. Imaginile tri- 

negociabil. mise, tehnic, trebuie să corespundă următoarelor 

Tel: 0745385352 criterii: dimensiune: 22x14 cm, rezoluţie: 260 
dpi, format: tiff sau jpeg. Fotografiile care nu 
sunt în format digital pot fi trimise şi la adresa 
Str. Pictor Sava Henţia, nr. 2, sector 1, Bucu- 

ntrenamente natural horsemanship pentru 
i, călăreţi şi cai. Antrenamente în stil 

WmSPfîff— îvwwîicrancnhll - reşti. Cele mai bune fotografii, vor fi publicate 
ând mânză 2 ani... frurnoasă. Pentru detalii în revista noastră. Nu se primesc poze furate 
contactați-mă! Tel: 0742455783 de pe internet sau poze cu rezoluție mică. 

and cai de rasa: lipitan, nonius, anglo- 

arab, cal de sport maghiar. 

Tel: 0723303622 
e vânzare iapă sport românesc ideală 

Dpentru agremnt şi şcoală, vârsta 16 

ani, culoare murg, talie 165. Preţ bun. 

Tel: 0722523527; E-mail drblack- 

horse(dyahoo.com 
ând armăsar lipiţan dresat, show în pub- 

Vlic, poate fi încălecat de începători, car- 
acter excelent. Preţ: 3000 ron. 

Tel: 0749111565. E-mail 

dan ionut87(dyahoo.com 
v ând un armăsar de 

ţ rasa Hanoverana 

E (import), de 3 ani şi 7 

: E luni, de culoare neagră 

şi cu înălţime 168 cm, călărit 5 luni, cu 

mare potenţial în performanţă. Preţ dis- 

cutabil. Proprietar: Jeni. 
ând iapă de rasa 
Trakehner (import), 

6 ani, culoare murgă, 
167 cm înălțime, foarte 

- cuminte şi deşteaptă şi 

valoroasă. A participat 

—— anul ăsta deja în 6 con- 

cursuri şi a luat de 4 ori locul întâi în 
probe de amatori. Acasă sare percursuri 

110 cm şi obstecole 120 cm. Preţ negocia- 

bil. Locaţia Bucureşti. 
Tel: 0727277898. 

E-mail: jeny.luna(Qgmail.com 
ând o remorcă hipică pentru 2 cai 

Vimport Olanda. Dacă cineva e intere- 
sat, îl rog să mă contacteze. Rostas Ovidiu 

Telefon: 0752345262 
E-mail: rostas-ovidiu(Qhotmail.com 
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Vând iapă lipiţan linia neapolitano, cu 

pedigree, vârsta 5 ani, învățată la 

călărie şi la trăsură. Preţ:1500 euro. 

Jud.Bistriţa-Năsăud, sat Sieu-Sfantu 

Telefon: 0742688934 
E-mail: zinasilupul(Qyahoo.com 

ând armăsar pură rasă espagnola, 8 
Vani, 159 cm, paşaport andaluz, sur 

pătat, 9000 euro. Vali. Izvorani, Ilfov 

Telefon: 0723977167 

E-mail: vali(stunts.ro 
ând cai arabi campioni în concur- 

Vsurile din Norvegia, Danemarca etc. 

Oslo 
E-mail: oltean emilian(yahoo.com 

ând cai rasa american paint horse, 

Vtineri, aspect deosebit (bălţați), foarte . 
docili, preţ convenabil. Bucureşti - 
Telefon: 0721724533 
E-mail: mihaistefan2004(Qyahoo,com 

ând iapă sport românesc, culoare 

murg, talia 165 cm, vârsta 16 ani, 

dresată pentru agrement şi obstacole. Preţ: 

7000 lei. Dragoş. Bucuresti 

Telefon: 0722523527 
E-mail: clinica(doctordecai.ro 
Tnchiriez caleaşcă englezească pentru 
Inunţi. Dacă vă doriţi o nuntă aproape 

ruptă din basmele de altă dată, unde caii 

îşi au darul de a aduce zâmbetul şi a 

pregăti întregul scenariu al poveştii ce se 
întâmplă doar o singură dată în viaţa unor 

tineri, vă stăm la dispoziţie cu frumoasele 

exemplare comate înhămate la un atelaj 
elegant şi plin de supleţe. Se pot trimite 

poze la cerere pe adresa de mail. 

Cei care doresc să aibă toate 
numerele revistei apărute până 

acum pot să facă comenzi cu 

plata ramburs la numărul 

de telefon/fax: 021.223.4111 - 

sau e-mail: 

abonamente(Qcalulmagazin.com 

Cluj-Napoca. Doria 
Telefon: 0746043429 
E-mail: doria horses(Qyahoo.com 

Ofer servicii de cazare pentru cai şi 
ponei, sat Rotbav jud. Braşov, tarif 

negociabil în funcţie de numărul de ani- 
male. Catean George. Rotbav, nr 137, 

Braşov 

Telefon: 0744435574 
E-mail: scatean(dyahoo.com 

umpar ponei rasa Shetland, cu carnet 
de sănătate, şei şi hamuri pentru 

aceştia. Tel: 0746.477.893 
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Magazinul 

de echitaţie 

Calitate Scandinavă 

Firma scandinavă Horze este cunoscut în Europa de peste 20 de ani! 
Este prezent în 40 de țări, având 25 de magazine, iar recent s-a de- 
schis un nou magazin şi în Ungaria. Magazinul Horze se adresează 
atât profesioniştilor, cât şi începătorilor.Vă aşteaptăm cu articole şi 

_îmbrăcăminte de echitaţie, la cele mai bune preţuri! 

' Alegeţi produsele HOR E! 

Magyarorszăg: 2120 Dunakeszi, F6 ut. 1 
hnungaryQhorze.com  www.horze.hu +36 27 391194 
România:,530152 Miercurea-Ciuc, Str.Harghita, Nr. 77/4 

— officeQedquitana.ro, www.equitana.ro 
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